

MELILLA

¿OTRA AGRESION?

La agresión de Nador.—La Guardia Civil, auxiliada por el Gato, realiza una importante detención.

MELILLA. (Martes, noche.) Hoy ha sido realizada una detención, que ha causado gran impresión en la plaza.

Se trata de un anciano moro de barba blanca, á quien se le cree uno de los autores, ó por lo menos cómplice de los verdaderos de la agresión de que fueron víctimas la tarde del 29 de diciembre último algunos soldados del batallón de Las Navas en las proximidades del campamento de Nador.

Le ha detenido la Guardia Civil de esta posición, con el auxilio eficaz del Gato.

Se cree que el moro conoce los nombres de los demás agresores y que acabará por confesarlos.

Se tiene la creencia de que el grupo de moros que hizo la traidora descarga sobre nuestros soldados estaba compuesto por un reducido número de enemigos.

El moro detenido ha sido encerrado en uno de los fuertes inmediatos á la plaza.

Como digo, es muy viejo y viste con harapos.

La división Tovar.

Las fuerzas de la división Tovar acampan en los puntos que oportunamente telegrafíe.

Los Sultanes, no; España.

Un moro, antiguo kaid de Benisicar, que ha ocupado importantes cargos en el Maghzen, ha recibido una carta de Muley el Quebir, diciéndole que abraza su causa.

Muley el Quebir está, como saben nuestros lectores, en Tazza, donde ha sido proclamado por las kabilas de Nata, Siaima y otras limitrofes.

Según referencias de este moro de Benisicar, proyecta avanzar hacia Fez, con verdaderos propósitos de destronar á Muley Hafid y destrozará por completo el Imperio del actual Sultán, restaurando el de Abdelaziz.

Cuenta con la ayuda de varias tribus bereberes.

El moro de Benisicar á que me refiero, me dijo rotundamente que está decidido en absoluto á no meterse para nada en los asuntos de la política interior de Marruecos, pues ni uno ni otro Sultán le inspiran ninguna simpatía.

—Yo estaré—añadió—al lado de España, porque, por lo visto, es el único amparo bajo el cual en el Rif se puede estar seguro.

Al despedirme de él me prometió contarme cómo hicieron los moros la pasada campaña. No sé si cumplirá su palabra. Pero excuso decirles que, si la cumple, podré enviaros un relato de interés extraordinario.

¿Qué querían?

Uno de los pasados días se presentaron en la Puerta del Campo de esta plaza cinco moros, jinetes en briosos caballos y armados de todas armas.

Como era lógico, no se les permitió entrar en Melilla de tal guisa, y entonces ellos enviaron á dos moros que les acompañaban á pie para que realizaran algunas compras y visitaran al general Marina, según entonces se creyó.

Se supuso que eran parlamentarios de algunas kabilas que deseaban conferenciar con el general Marina para someterse; pero no fue así.

Se ignora lo que deseaban; quizás fuera únicamente su intención proveerse de artículos alimenticios, pues los dos moros comisionados por los cinco jinetes regresaron á la Puerta del Campo cargados de provisiones, e inmediatamente se alejaron todos en dirección á Zoco El Had.

Relevo.

Una compañía de Africa que guarnecía la posición del Gorro Frigio ha sido relevada por otra compañía del mismo regimiento.

Continúa el temporal.

El mar está agitado y verdaderamente imponente.

Todos los barcos han abandonado la rada y fueron á refugiarse á Chafarinas.

Sólo queda aquí un enorme lanchón, á merced de las olas, que milagro no se haga pedazos contra alguno de los peñascos de la costa.

La división orgánica.

Se sabe que ha llegado felizmente á Zeluán la división Muñoz Cobos, que ha ocupado las posiciones de aquella zona.

Las carreteras.—La Comisión.

Adehanta rápidamente la construcción de carreteras.

Trabajan en ellas turnando todos los soldados que se hallan en Melilla.

La Comisión técnica no salió hoy de la plaza.

Una carta de Hafid.

MELILLA. (Miércoles, tarde.)

En el último zoco verificado en Beni Sidel se ha leído una carta de Muley Hafid.

En ella se dice que debe respetarse á España, conminando con cortar la cabeza á quien haga armas contra los españoles.

La lectura de esta carta del Sultán fué escuchada por muchos moros que habían concurrido al zoco.

Al terminar la carta, algunos de los oyentes protestaron contra Muley Hafid, acusándole de estorbar la defensa del territorio.

Otros moros más listos dijeron que la carta significaba un ardid de Hafid para infundir terror á determinadas kabilas.

Al final del zoco hubo extraordinario revuelo y se produjo algún tumulto; pero éste fué sofocado con sólo la presencia del shérif. El general en jefe.

El general Marina celebró esta mañana una conferencia con el general Tovar en la comandancia.

A las dos de la tarde marchó en automóvil á Nador, acompañado de su ayudante.

Al llegar á dicho punto revistió el campamento allí establecido, conferenciando con el general Muñoz Cobos.

El general Marina regresó á la plaza á las cinco y treinta de la tarde.

Esperando al ministro.

Se ha terminado el arreglo del alojamiento del ministro de Fomento en el edificio de la Junta de Obras del puerto.

Creíase que el temporal amainaría y que el ministro podría venir; pero no ha sido así, sino que continúa con fuerte viento y con extraña agitación el mar.

RODRIGUEZ DE CELIS

Rumores alarmantes.

PARIS 5. Comunican de Lalla Marnia que, según noticias procedentes de información indígena, los rifeños se preparan para reanudar las hostilidades contra España.

En los Zocos fronterizos se dice que á fines del pasado diciembre, una columna militar española fué atacada por la harka en Beni Uriaguél, y tuvo ésta que retirarse, perdiendo quince hombres.

También se dice que la causa del Sultán destronado gana cada día nuevos prosélitos entre las tribus de los alrededores de Tazza.

Circula el rumor de que Abdelaziz proyecta dirigirse á la mencionada población marroquí para ponerse al frente de sus partidarios.

\*\*\*

Nueva fuerza regresa á España.

Un telegrama oficial de anoche da cuenta de haber salido de Melilla para la Península la compañía de Ferrocarriles.

Viene á bordo del «Menorquina».

Oficiales moros

La Gaceta publica hoy el decreto creando el empleo de oficial moro de segunda clase; la parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Con la asimilación á la categoría de segundo teniente de Ejército, y para sustituir á éstos en el mando de las compañías de moros tiradores de Ceuta, se crea el empleo de oficial moro de segunda clase, al que podrán aspirar los sargentos de dichas unidades que reúnan las condiciones y tiempo de servicio que se determine por una disposición especial.

Art. 2.º En lo sucesivo sólo serán necesarios dos años de servicio, sin nota desfavorable, para que los individuos de estas compañías de moros tengan derecho á que se les conceda la nacionalidad española, modificándose en este sentido el actual reglamento de la Milicia voluntaria de Ceuta.

Art. 3.º Queda autorizado el ministro de la Guerra para reorganizar la expresada Milicia voluntaria de Ceuta, reforzando el número de unidades y las plantillas de éstas, según las conveniencias del servicio, así como para dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Art. 4.º Los gastos que esta reforma ocasiona serán con cargo al crédito extraordinario concedido para la campaña de Melilla, hasta que se consignen en el presupuesto de la Guerra los créditos necesarios.»

Milicias indígenas

También publica el decreto creando las milicias indígenas del Rif. La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Para atender á la conservación del orden, á los servicios de policía militar y demás que se le encomienden, se crean en la plaza de Melilla y en los territorios de la kabilia de Guelaya, ocupados por las tropas españolas, tres compañías á pie de fuerzas indígenas.

Art. 2.º Las fuerzas de la policía indígena de la Restinga y de Cabo de Agua se unificarán con las que ahora se crean, dándoles una organización análoga y constituyendo una compañía mixta á pie y á caballo para prestar servicios en la kabilia de Kebbana.

Art. 3.º Las compañías serán mandadas por oficiales del Ejército, y en cada una habrá un subalterno indígena con la denominación de oficial moro de segunda clase, asimilado á segundo teniente de Ejército. En tanto no haya personal indígena con aptitud para la nueva categoría de oficial que se crea, podrán concederse estos cargos en comisión á sargentos del Ejército, en condiciones para ello y que conozcan el árabe vulgar.

Art. 4.º Las clases y soldados de estas tropas serán indígenas, y prestarán, por regla general, sus servicios en las kabilas á que pertenecen. Serán reclutados por tiempo indefinido, pudiendo rescindir sus compromisos los interesados ó ser licenciados cuando así convenga.

Art. 5.º Estas tropas estarán bajo la inmediata dependencia del general subinspector de fuerzas indígenas para todo cuanto se refiera al servicio y administración.

Art. 6.º Un reglamento especial determinará la organización y funcionamiento de estas tropas.

Art. 7.º Los gastos que originen la creación y sostenimiento de estas fuerzas serán cargo al crédito extraordinario de la campaña, hasta que se consignen en el presupuesto del ministerio de la Guerra los créditos necesarios.»

VIAJE DEL REY

Los últimos ojos.

GRANADA. (Jueves, madrugada.) En Láchar se levantó el Rey á las nueve de la mañana.

Después de tomar el desayuno, D. Alfonso ha ocupado un puesto en el «mildor» del duque de San Pedro, guiado por éste y acompañado del marqués de Viana.

Marcharon al barranco del Espino.

Diéronse tres ojos, siendo el último en el Pantano.

La caza era abundantísima.

El Rey ha cobrado 139 perdices y varios patos, alternando con los demás cazadores.

A la una y media de la tarde han almorzado los expedicionarios en los mismos puestos.

El Rey ha conversado alegremente con todos, mostrándose muy satisfecho por lo abundante de la caza.

A continuación del almuerzo ha habido dos ojos más, el último de ellos en Torreras.

Las piezas cobradas hoy han sido 1.220 perdices y 20 varias.

Inmediatamente han vuelto los cazadores al castillo.

Don Alfonso ha llamado al Sr. Arilés, administrador del duque de San Pedro, y le ha entregado 1.000 pesetas para que gratifique á los ojeadores, secretarios, escopeteros y jefes de banda.

Estos han vitoreado al Rey.

De Láchar á Illora.

Luego se ha organizado el viaje.

El Monarca ha ocupado el automóvil del duque de San Pedro, juntamente con éste (que guiaba el vehículo), el marqués de Viana, el conde de Liniers y el Sr. Rivero.

Don Alfonso, entre vitores, se ha despedido saludando á todos con el sombrero y exclamando: «¡Hasta el año que viene!»

Al llegar á Láchar el Rey ha saltado del automóvil, sin abrir la portezuela, para saludar al coronel de la Guardia Civil.

El vecindario ha aclamado al Rey y disparado multitud de cohetes.

Don Alfonso y sus acompañantes han marchado á Illora.

En el trayecto les saludaban los campesinos respetuosamente, y los habitantes de los caseríos salían, llenos de curiosidad, á presenciar el paso de la expedición.

Ya en Illora, el Rey ha sido recibido por todas las autoridades del pueblo, con una banda de música; el gobernador civil de la provincia, los diputados Sres. La Chica y Rodríguez Acosta, y el alcalde de Granada.

El Rey saludó á todos.

Ha conversado particularmente con el teniente de la Guardia Civil, D. Emilio Fernández, echándole cariñosamente el brazo á la espalda.

La estación estaba llena de gente, que no ha cesado de aclamar al Rey.

Salida de Illora.

A las cinco se ha puesto en marcha el tren especial en que Don Alfonso y sus acompañantes regresan.

Las aclamaciones se han repetido con mayor entusiasmo.

El Monarca, asomado al «breack» de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, saludaba al pueblo que tan entusiásticamente le despedía.

Acompañan á Don Alfonso el marqués de Viana, el conde de Liniers, el teniente coronel Sr. Echagüe, y los Sres. Rivero y González.

Van también en el tren regio el coronel de la Guardia Civil Sr. Aguirre y la servidumbre palatina.

Ha entregado el Rey al gobernador civil de esta provincia 1.000 pesetas para que las reparta entre las personas que durante su estancia en Granada le dirigieron memoriales pidiéndole socorros.

El total de piezas cobradas en el tiempo que D. Alfonso ha permanecido en Láchar cazando es 3.578.

OSORIO

CIFRAS CONCRETAS

LA FORTUNA DE LEOPOLDO II

Por conducto autorizado comunican al «Neues Wiener Tagblatt» la relación de los valores que poseía el Rey Leopoldo cuando se fundó el dominio de la Corona en el Congo, de los valores que aportó á este dominio y de los bienes que posee por otros conceptos. He aquí la lista:

- 1.º Caoutchouc (en aquella época en camino del Congo para Amberes), 4.884.000 francos.
2.º Marfil, 9.000.000 francos.
3.º Flotilla para el transporte de mercancías, 10.000.000.
4.º Vagones de ferrocarril, 633.000 francos.
5.º Inmuebles en Bélgica (Ostende y Laeken), 18.915.000 francos.
6.º Acciones, 60.000.000, distribuidas así: acciones de la Sociedad Abir, 3.887.000 francos; acciones de la Sociedad Antuerpiense del Congo, 9.690.000 francos; acciones del «Comptoir Commercial Congolés», 805.000 francos; acciones de la Compañía Kasiet, 592.000 francos; parte de fundador en la misma Sociedad, 35.074.000 francos; acciones de la Compañía Catangi, 1.728.000 francos; acciones de preferencia de la misma Compañía, 716.000 francos; acciones de la Compañía Loniani, 160.000 francos; acciones enteramente liberadas de la Sociedad para la agricultura del Congo, 3.110.000 francos; finalmente, 100.000 acciones de los ferrocarriles del Congo.

El Rey recibió por estos valores cerca de 140.000.000 de francos en renta belga. A esto hay que añadir, por lo menos, 40.000.000 que el Rey aportó á la Sociedad belga de urbanización y propiedad del Rey en el Cabo Martín. También hay que contar en la fortuna real los 40.000.000 de francos que el Rey donó en 1903 al Estado belga. Y no hay que olvidar la venta de cuadros, muebles, etcétera.

En Bruselas y Amberes, donde vivían los testafierros de Leopoldo II, se calcula que la fortuna de éste debía de ascender, aproximadamente, á 500.000.000 de francos.

DE TEATROS

Benavente en Méjico

En el teatro Virginia Fábregas, de la capital mejicana, se ha estrenado con gran éxito la comedia de Benavente «La escuela de las princesas», cuyas iniciales aplaudimos hace muy poco tiempo en Madrid.

El «Diario», de Méjico, dice del estreno lo que sigue:

«De las veces que con más escrupulosidad se ensaya una obra, es ahora, con respecto á «La escuela de las princesas», pues la compañía de este teatro ha puesto el mayor cuidado en que no se omita un solo detalle que haga resaltar las bellezas de tan hermosa comedia de Benavente.

El mérito de ésta estriba en su figura, en el ambiente poético que la rodea, en presentarnos la volubilidad femenina en su más bella manifestación, y esto requiere numerosos adornos en la escena, en los trajes y en el decorado, todo lo cual se está cuidando con un esmero como pocas veces hemos visto en Méjico.

Además, la comedia de Benavente es elegante, principesca, podríamos decir, y esto encuadra muy bien con el público selecto del Virginia Fábregas, que prefiere estas obras cortesananas, donde se deleita en la ficción de princesas y de príncipes.

Algunas de las escenas de «La escuela de las princesas» han de producir hondo efecto, con toda seguridad, por estar esmaltadas de pensamientos finísimos, de frases poéticas en alto grado, de conceptos psicológicos, á que tan dado es el bello sexo.

En resumen: la obra de Benavente ha de ser vista por todo Méjico, y la tarde y la noche del próximo domingo no habrá una localidad vacía, á juzgar por los pedidos hechos en la contaduría. Felicitemos á la Empresa por haber encontrado este gran filón escénico, que la dará pingües resultados.»

EN CEUTA

Temporal y tumulto

Efectos del temporal.—Barcos en peligro. Incomunicación con la península.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí.—Una sesión tumultuosa y varios comentarios.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Reina en estas costas terrible temporal.

El aspecto que presenta el Estrecho no puede ser más imponente.

La Capitanía del puerto se ha visto precisada á poner bandera prohibiendo en absoluto la salida de buques.

Estos han reforzado sus amarras.

Algunas pequeñas embarcaciones se han perdido; pero, por fortuna, no se han registrado desgracias personales.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» y los vapores «Pepito» y «Virgen de Africa» han cambiado de fondeadero para librarse de los efectos del temporal, refugiándose en la dársena, junto al muelle de los Ingenieros militares.

Un laúd fondeado en este puerto fué arrasado por formidables olas, que le envolvían.

Después de titánica lucha ha logrado coger tierra.

Llevamos ya dos días sin comunicación con la Península.

El vapor correo «Apóstol» se halla refugiado en Algeciras.

Se ha reunido en junta general el Centro Comercial Hispano-Marroquí, para proceder á la renovación de la junta directiva.

Concurrieron á ella unos trescientos socios, la mayoría recientemente ingresados.

El presidente, D. Francisco Heras, hizo el resumen anual de los trabajos del Centro.

Se entabló una discusión empeñada, que llegó á revestir caracteres de tumulto.

Llegó el debate al extremo de acordar un voto de censura para la directiva saliente.

El socio D. Tomás Ruano, teniente coronel de Artillería, pudo, con tanta habilidad como energía, cortar el debate.

Procedió luego á votar la nueva junta directiva.

Es muy comentado el hecho de que no obstante la subvención de 2.000 pesetas que abona anualmente el ministerio de Estado al Centro Comercial Hispano-Marroquí, éste no haya creado el Museo Comercial en proyecto, ni se hayan realizado las anunciadas excursiones al vecino Imperio marroquí.

También es objeto de muchas lamentaciones la circunstancia de que el tercer Congreso africano se celebre en Valencia y no en Ceuta, como debió ser, porque así fué acordado primeramente.

ESCAURIAZA

DIARIO DE PARIS

AL DECLINAR

(DE NUESTRO REDACTOR)

Muchos admiran á Rochefort. Muchos lo detestan. A mi me produce admiración y pena al mismo tiempo. Es como si entre mis grandes devociones de lector en la juventud hubiesen apagado una de pronto. Fui, hace años—y aun hoy también á ratos, algunos días—, un fervoroso de Rochefort. Los tajo de su pluma agresiva me entusiasmaban con su estrépito de batalla. Jamás he visto un periodista más sanguíneo, más impulsivo, más fieramente acometedor. Y siempre; qué áspero el golpe, qué hondo el tajo y qué mortal la herida!

Era de admirar el temple de este espíritu combatiente, sin miedo á nadie ni á nada, sin partido detrás, solo, luchando contra todos y contra todo. Era el Rochefort agresivo, implacable, predicando «l'aurora boreale» allí por los días en que Francia se sentía conmovida por tremenda revolución hasta su propia entraña. Entonces Rochefort esgrimía, como un florete á veces, como un látigo muy frecuentemente, su pluma ágil desde «La Lanterne», su tribuna de combate.

No tuvo respetos para las instituciones imperiales, que combatió sin tregua, y mucho menos para los hombres de la época. Su garra de tigre, á cada zarpazo, chorreaba sangre. Pero, jamás, en el curso del ardiente batallar, se sació su ansia de lucha.

Ahora le leo todos los días en las columnas de «La Patrie». Ha habido un cambio, pero un cambio extraño. La agria y biliosa pluma de Rochefort escupe injurias contra las instituciones republicanas y los hombres políticos del día con el mismo ímpetu de acometividad que antaño. Antes combatió el Imperio, la nobleza improvisada, la corrupción de una sociedad que había agotado las energías de Francia. Hoy combate la República, la burguesía directora, la democracia imperante, estimando que también desangra y envilece el país. ¿Exaltación de patriota? ¿Pasiones de hombre público? Difícil será desentrañar los móviles de sus actitudes en la psicología complicada de este escritor.

Lo que se puede decir es que su agresividad no ha cambiado, porque no ha podido cambiar su temperamento. En Rochefort subsisten, á través de los años y de las variaciones sociales de la nación, el brío combatiente, el gesto desafiador, el continente osado de un atrevido, que reta á veces con enojos de verdadera temeridad. Ni un solo día este hombre inquieto ha podido mover en paz la pluma.

Se le acusa, á mi entender gratuitamente, de que ha cambiado de ideas. Yo creo que solamente ha cambiado de postura. Poco importa que ayer, en tiempos imperialistas, fuese demagogo, y que hoy, en una época de régimen republicano, aparezca como un nacionalista impenitente. El no ha cambiado. Lo que ha cambiado es el medio: la sociedad en que ha vivido y las instituciones que ha alcanzado.

El sigue siendo un inflexible, de la cepa de los antiguos hugonotes, que no se rinde nunca. Mientras las cosas han sufrido una radical transformación, él se ha mantenido igual en su puesto de combate. Los mismos años—y ya es bastante viejo—no han hecho mella en su espíritu que se conserva perennemente juvenil.

Solo que como es guerrillero, y no otra cosa, ha cambiado la dirección de los tiros.

¿Qué se pretendía de él? Sin duda que callase, que se aviniese al orden de cosas actual. Es decir, que anulara su personalidad. Rochefort, sin agresividades, escribiendo mansamente, recordaría tristemente el viejo león de Tartarin.

Porque Rochefort no fué nunca un creador. Fué un demolidor solamente, y es una fuerza negativa que es útil porque destruye; pero peligrosa porque impide reconstruir. En la vida de los pueblos estas fuerzas disolventes pueden convertirse en un terrible mal, como los gusanos que roen los troncos de los árboles centenarios hasta que dan en tierra con ellos.

Toda su campaña se desploma con estrépito, porque no deja huella, ni aun siquiera de escombros y ruinas. Sobre lo que él derribara, otros han edificado. Es rebelde porque la pasión impulsiva, por momentos agriada y rencorosa, es superior á todo otro sentimiento, y cuentan que es un espíritu altamente misericordioso con los que han hambre y sed de justicia.

De nuevo cambiaría mañana si el actual orden de cosas establecido cambiase. No es inconsecuencia en las ideas. Es lógica en los impulsos del temperamento. A Rochefort le es indispensable estar siempre, la espada desnuda para combatir, frente á un adversario.

Pero hay en esa actitud una suprema grandeza. Lucha contra lo fuerte, contra lo poderoso. Ciertamente que no lo hace por defender á los humildes, sino por el orgullo de no rendirse á los que, teniendo el poder y la fuerza, se creen superiores. Es decir, que es sólo un rebelde.

Así ha de morir. Morirá con la pluma en la mano, esgrimiéndola hasta el último instante; pero bien puede afirmarse que no retirará el grito adulator con que los viejos gladiadores, al caer en el circo, saludaban al César. Rochefort le escupirá la postrera injuria al rostro.

ANGEL GUERRA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA CAMPAÑA ELECTORAL INGLESA

#### Lloyd George dialoga en un mitin con un elector incrédulo

Programa popular.

LONDRES. Lloyd George, que no duerme, ni casi come, ni descansa, y que recorre Inglaterra dando mitines en defensa de su presupuesto, ha pronunciado un nuevo y sensacional discurso en Reading.

El auditorio se componía de obreros que esperaban ansiosos las declaraciones del célebre ministro, tan odiado por las clases conservadoras de Inglaterra.

Lloyd comenzó su discurso hablando del fantasma del peligro alemán, que procuran agitar los unionistas para que el pueblo se preocupe de tales amenazas y olvide las cuestiones interiores.

«¡Alemania!—dijo.—¡La flota alemana! ¡No creáis a los que os hablan de tales peligros! Nuestros marinos constituyen una fuerza tres veces superior a la marítima de ese imperio.

No le imitemos en sus armamentos, que no deben alarmarnos, porque Inglaterra posee tres veces más barcos que él.

Imitémosle, sí, en sus reformas sociales. ¡Creemos, como Alemania, seguros contra los accidentes del trabajo, contra la huelga forzosa, contra la enfermedad! Pero exijamos al Estado que contribuya y que no sean los obreros quienes paguen sus propios seguros.

En el presupuesto que aprobaron los Comunes y que los Lores han rechazado, figuran cien millones de libras destinadas a implantar un sistema lógico de seguros sociales.

Habíamos tomado nuestras medidas para que el Tesoro encontrase esos cien millones. ¡Y los Lores las han rechazado!

Aquí muchos de los oyentes interrumpieron al orador, gritando: «¡Nosotros rechazaremos a los Lores de la sociedad inglesa!»

Lloyd George prosiguió: «Hombres ricos y afortunados que no conocen nunca la miseria, han inutilizado la gran reforma destinada a aliviar la suerte de los soldados inválidos del ejército industrial. Habíamos preparado un proyecto para la desaparición de la huelga forzosa. Sin los Lores, ese proyecto sería hoy ley.»

Un elector interrumpió al ministro, diciendo: «¡Ese proyecto es lo que nos hace falta! Lloyd George contestó: «Soy de su opinión. Dentro de quince días arreglaremos nuestras cuentas con los Lores.»

«Y así que arreglamos nuestras cuentas con ellos, será ley el proyecto de que usted habla?—insistió el elector, que no parecía muy convencido.

«¡Sí!—dijo con energía Lloyd George.—¡Votad contra los Lores y habrá seguros sociales!»

«¿Y si no votamos?—Continuaréis siendo esclavos de vuestra miserable condición.

«Ruego al ministro—continuó el testarudo elector—que nos explique las reformas sociales que su presupuesto implantaría, de ser aprobado al cabo.

«Con mucho gusto—dijo Lloyd, amablemente.

«El presupuesto comprende las siguientes sumas:

Nueve millones de libras para los retiros de los viejos.

Dos millones de libras para la reforma de la *poor law*.

Tres millones de libras para seguros contra la falta de trabajo.

Cuatro millones de libras para los obreros que queden impedidos a causa de un accidente.

«Si eso es verdad—repuso el elector—yo votaré contra los Lores y en favor del Gobierno.

«Y hará usted muy bien, amigo mío—contestó satisfecho Lloyd George.

El mitin terminó al grito de: «¡Abajo los Lores!»

### «SPORTSMAN» Y LADRON

#### El Banco de Harran asaltado por cinco bandoleros

Combate encarnizado.

NUEVA YORK. Despachos de Harran (Oklahoma) dan cuenta de un trágico suceso ocurrido en dicha población y que está siendo comentadísimo, no sólo por sus trágicas consecuencias, sino también por la calidad de los protagonistas.

Hace algún tiempo que una banda de cinco hombres, armados con rifles y revólvers y montados en mustangos, recorría las aldeas y granjas del nuevo Estado de Oklahoma, cometiendo robos y asesinatos.

En vano los «sheriffs» habían lanzado contra la partida patrullas de infantería montada. En vano también muchos granjeros, abandonando sus ocupaciones, se dedicaron a perseguirla. Los que la componían escapaban siempre, y después de algunos tiroteos, se internaban en el Llano Estacado, donde tenían su cuartel general.

Desde el mes de noviembre no habíase presentado la partida en las comarcas teatro de sus depredaciones. Y ya se creía en ellas que se había disuelto, cuando el sábado último presentóse en Harran.

Los cinco individuos que la formaban aparecieron en las puertas del Banco. Uno de ellos cogió las bridas de los cinco mustangos y los otros cuatro penetraron en las oficinas.

Llevaban rifles y revólvers.

Dirigieron al departamento de caja y ordenaron al cajero les entregase los fondos que guardaba.

El pobre hombre echó a correr dando gritos.

Acudieron los otros empleados y quisieron oponerse al robo; pero, viendo que los bandidos estaban perfectamente armados, les dejaron dueños del campo.

Yá se habían apoderado éstos de varios miles de dólares, cuando oyeron gritos del compañero que dejaron en la puerta cuidando de los caballos.

Este gritaba: «¡Venid, que me matan!»

Salieron corriendo y vieron que el otro bandido se defendía desesperadamente de seis soldados de infantería montada, que procuraban cogerle vivo a todo trance.

Tratóse una lucha encarnizada a las puertas del Banco.

Bandidos y soldados se hicieron fuego de rifle y de revólver durante más de diez minutos.

Al cabo, dos bandidos, apoderándose de otros tantos mustangos, huyeron al galope. Un tercero rindióse, herido.

En cuanto a los otros dos, habían muerto en la lucha.

Identificados éstos, vióse que uno de ellos era un *sportsman* conocidísimo en Tejas y Oklahoma, que pasaba por ser muy rico y que tenía amistades estrechas con las autoridades de ambos Estados.

El otro muerto era un primo suyo.

El herido también pertenece a una familia distinguidísima.

Según parece, la partida estaba compuesta por cinco jóvenes calaveras, que robando y asesinando se procuraban el dinero necesario para su vida de vicios.

Para destetar a los niños, la NESPARINA es el alimento ideal.

### EN ROMA

#### Huelga de automovilistas

ROMA. Los automovilistas han resuelto no pedir este año la renovación de sus licencias para circular por las calles. Es decir, han acordado declararse en huelga. Y he aquí por dónde los capitalistas van esta vez a herir a los obreros con sus mismas armas.

La razón de la huelga son los vejámenes que una nueva ley ha impuesto a los propietarios de automóviles, haciéndoles pagar multa de 50 liras por cada contravención a la velocidad legal, creando otras multas análogas, aumentando las tasas, retirando los permisos de circular a la tercera falta y haciendo responsable de los atropellos al dueño del carruaje, aunque entonces no vaya en él.

«Se modificará la nueva ley? Parece que para ello hay dificultades casi invencibles.

«Se resignarán los automovilistas? Ellos juran y perjuran que no.

Y, si los acudados huelguistas no desisten de su actitud, el golpe para la industria italiana será gravísimo.

Y la Hacienda dejará de cobrar más de cinco millones de liras al año.

### ¿QUIEN ES ELLA?

#### Una mujer vestida de hombre

PARIS. Un mozalbete, con elegante sombrero flexible y embutido en un gabán irrepachable, ha despertado la atención de algunos transeúntes nocturnos en las calles de Arras.

Uno de estos curiosos dió parte a un agente de policía de sus sospechas de que aquel jovencito no era tal jovencito, sino una lindísima mujer.

El agente se acercó, en efecto, al desconocido y le detuvo, sin que opusiera la menor resistencia.

Tratóse, efectivamente, de una mujer vestida de hombre, y como en la Comisaría diera vivas pruebas de inquietud, fué registrada, y el registro dió lugar a una nueva sorpresa.

En los bolsillos de la disfrazada se encontró un revólver cargado y varias cápsulas.

Interrogada acerca de este punto, manifestó que sus padres trataban de hacerla envenenar para aprovecharse de una herencia que le correspondía, y que, temiendo caer en una trampa, había adoptado sus precauciones.

«¿Qué relación podía tener con estas precauciones el disfraz? La bella desconocida ha incurrido sobre este punto en tales vaguedades, que no es posible formar opinión alguna.

También ha manifestado que estaba casada con un M. Joseph Robert, las señas de cuyo domicilio dió a la policía.

Pero ni las señas de la casa resultaron exactas ni el supuesto Robert ha parecido por parte alguna.

En cuanto a la hermosa disfrazada, se ha averiguado que ha viajado mucho por Francia en estos últimos tiempos, que ha variado frecuentemente de domicilio, que ha faltado por la noche a su casa varias veces y que ha usado, en fin, diversos nombres.

Algunos informes aseguran que la misteriosa dama padece delirio de persecución; pero esto no se halla tampoco muy claro, y el suceso permanece oculto en tal misterio que, a pesar de su aparente insignificancia, ha despertado de un modo vivísimo la pública curiosidad.

### 150.000 MINEROS ABANDONARÁN EL TRABAJO

#### En vísperas de una huelga gigantesca

Reforma que perjudica.

LONDRES. Hace tres días entró en vigor en el Northumberland y el Durham la ley que establece en las minas de dichas regiones carboníferas la jornada de ocho horas.

Los 150.000 mineros del País de Gales han enviado un mensaje a las Compañías, rompiendo el contrato sobre salarios que tenían convenido con ellas.

Esta noticia ha causado gran sensación en Inglaterra, porque significa la huelga dentro de tres semanas.

Es más inesperado todo esto, porque los mineros del Durham y del Northumberland se habían negado siempre a acatar los acuerdos los Congresos internacionales.

Explicaban su actitud diciendo que ellos no tenían por qué reclamar la jornada de ocho horas, ya que sólo trabajaban, por término medio, cuarenta y dos horas semanales.

Cuando en otras minas de Inglaterra ó del extranjero estallaban huelgas y los Sindicatos de resistencia, necesitados de fondos, pedían socorros a los mineros del Durham y del Northumberland, éstos se negaban a enviarles un chelín, no obstante poseer sus organizaciones muchos centenares de miles de libras.

Eran verdaderos privilegiados dentro del proletariado británico. Ganaban jornales muy altos y no trabajaban sino unas siete horas escasas cada veinticuatro. Descansaban los domingos, y los patronos, a todos, por un contrato colectivo, no disminuían sus salarios ni aun en las épocas de crisis.

Pero el Parlamento votó, el año pasado, una ley estableciendo una jornada de ocho horas en las minas inglesas, y esta reforma, recibida con gran alegría en muchas cuencas hullaeras, causó gran indignación en el Northumberland y el Durham.

Los patronos concertaron una tregua con los Sindicatos de resistencia. Esta tregua terminó hace tres días, y desde entonces, la jornada es de ocho horas en todas las minas, donde siempre se ha trabajado siete solamente.

Los obreros piden que los patronos les paguen una hora más por día. Y éstos se niegan, afirmando que ellos no se han metido en nada, que es el Gobierno quien aumenta esa hora de trabajo, y que, por lo tanto, el contrato no puede ser modificado de un modo lesivo para sus intereses.

Los obreros dicen que puesto que trabajan ocho horas, debe aumentarse el salario en una octava parte, y por eso han roto el contrato colectivo, exponiéndose a que sus Asociaciones sean perseguidas judicialmente por las Compañías.

Estas se niegan a aumentar en una octava parte los jornales. Y dentro de tres semanas, si antes no ha habido acuerdo, se cruzarán de brazos los 150.000 mineros del Durham y del Northumberland.

Esta perspectiva produce gran alarma a los industriales, que temen tener que cerrar sus fábricas.

### Comienza el conflicto.

LONDRES. Veinte mil mineros del Durham y del Northumberland, adelantándose a las órdenes de los Sindicatos de resistencia, se han negado ya a bajar a los pozos.

Témese que esta actitud sea secundada por los ciento treinta mil que continúan trabajando.

Creíase que no surgiría la huelga hasta dentro de tres semanas; pero la indignación de los mineros es tan grande, que les ha impedido esperar las órdenes de los jefes de las Sociedades de resistencia.

«Entierro de un gran duque.» SAN PETERSBURGO 5. Con gran solemnidad ha sido enterrado hoy el gran duque Miguel en la iglesia de San Pedro y San Pablo, presidiendo la ceremonia el Czar con la familia imperial.

Asistieron numerosos personajes oficiales.

### DRAMAS DE LA MISERIA

#### La amiga del Emperador

PARIS. En un triste tugurio del callejón del Petit Parc, en Vincennes, ha sido encontrada en la más espantosa miseria y a punto de morir de hambre, una anciana de ochenta años, que ha sido trasladada al Hospital, donde se desconfía de salvarla la vida.

La pobre mujer no tenía pariente alguno, ni recibía ninguna visita, ni contaba con otros recursos, mientras pudo salir a la calle, que la caridad pública.

Sia embargo, dos seres vivían con ella, dos enormes perros callejeros, a quienes había dado su pobre casita por refugio, y estos perros habían llegado a tomarle tal cariño, que ha sido empresa muy difícil separarla de ellos.

Cuando los policías se apoderaron del cuerpo de Julia Morton, que así se llama la anciana, para trasladarla al coche en que debía ser conducida al Hospital, los canes ladraban furiosamente y pretendían a toda costa evitar que la vieja fuera alejada de su pobre hogar.

Uno de los perros, de un salto brusco lanzó a un agente de policía y le dió un terrible mordisco en un brazo.

La escena era conmovedora, y algunos vecinos se apresuraron a dar limosnas a la anciana, de la enfermedad de la cual no habían tenido conocimiento, y que en el barrio disfrutaba de gran popularidad.

El nombre que le daban todos era este: «La amiga del Emperador».

Y era que Julia Morton, en su desamparo y en sus tristezas de octogenaria, guardaba siempre el recuerdo de una antigua vida de lujo y esplendor.

Fué en su juventud artista de circo, y tuvo un puesto entre las mujeres más hermosas y más codiciadas de París.

El Emperador Napoleón III prendióse locamente de ella, y durante bastante tiempo el nombre de Julia Morton fué unido a la crónica escandalosa de la Corte imperial.

Mientras Napoleón disfrutó el Poder, Julia Morton vivió en grande. Era fastuosa, derrochadora, y de su grandezza sólo le ha quedado el recuerdo.

Un aristócrata, amigo del Emperador y tal vez confidente de los amores, siguió pasando después a la antigua *ecuyère* una pensión modesta, de la cual vivía.

El aristócrata murió, y la triste Julia Morton, en plena vejez, quedó completamente abandonada.

Salía todos los días a la calle, y nunca pedía limosna; pero algunas personas de buen corazón se acercaban a socorrerla.

Ella, con los ojos llenos de lágrimas, daba las gracias al generoso, besábale la mano y seguía su camino.

Generalmente los perros, que en su humilde tugurio con ella convivían, la acompañaban por la calle.

Y los transeúntes, al verla pasar, murmuraban con acento de conmiseración y simpatía:

«¡Ahí va la amiga del Emperador.»

### CONSECUENCIAS DE UNA ANEXION

#### Austria y Hungría se disputan la Bosnia y la Herzegovina

Un tercero en discordia.

BUDAPEST. Como si fueran pocas las causas de desconfianza y recelo que separan a Hungría de Austria, ha surgido otra, provocada por la anexión al Imperio de la Bosnia y la Herzegovina.

La Corte de Viena sostiene la teoría de que estos países deben ser gobernados directamente por los Hapsburgos, como regiones imperiales, a semejanza de la Alsacia y la Lorena, países de conquista, que dependen del Imperio alemán, y que no gozan de autonomía ni de personalidad federativa en el Bundesrath germanico.

Pero los magyares se niegan a aceptar esta solución, y piden que la Bosnia y la Herzegovina sean anexionadas al reino húngaro y gobernadas desde Budapest.

Para fundamentar esta petición exponen la tesis que sigue:

«Bosnia y Herzegovina forman parte, geográficamente, del Estado húngaro.

Según la ley II de 1867, por la cual fué inscrito en las leyes húngaras el juramento prestado por el Emperador y Rey, no pueden ser incorporadas a otro Estado que no sea Hungría.

El artículo tercero de dicha ley dice lo que sigue:

«Todas las partes y provincias de la Hungría y de sus anejos, que hemos reconquistado y aquellos que podamos reconquistar con la ayuda de Dios, serán, de conformidad con el juramento prestado cuando nuestra coronación, incorporados a Hungría y a sus países anejos.»

Además, cuando fué hecha la anexión, los periódicos de Viena publicaron un manifiesto del Emperador Francisco José, dirigido a los bosniacos y herzegovinos, y que contenía la declaración que sigue:

«En vista de las leyes avíticas que unieron estas provincias a nuestros gloriosos predecesores en el Trono húngaro, ampliamos sobre ellas nuestros derechos soberanos.»

Estos son los textos que los magyares invocan para pedir que dichas provincias sean anexionadas a la Corona de San Esteban, bajo la cual viven ya los servios del Banat.

También piden los magyares sea agregada a Hungría la Dalmacia, país casi eslavado que, según la ley XXX de 1868, forma parte de los países de la Corona húngara.

El capítulo I de dicha ley establece, en efecto, «que la Hungría, la Croacia-Slavonia y la Dalmacia, forman parte de un solo y mismo Estado.»

Pero ahora ha surgido otra teoría que refunda igualmente la tesis austriaca y la húngara.

Dicha teoría es la trialista, es decir, la que pide la creación del reino de Iliria.

Según ella, el Imperio de Francisco José debe constituirse con tres diferentes naciones.

La austriaca, propiamente dicha.

La húngara.

Y la iliria.

Esta comprenderá no sólo los países eslavos del Sur de la Monarquía, sino también la Herzegovina y la Bosnia.

Un cartógrafo austriaco, Enrique Hanau, ha publicado un mapa del reino de Iliria, tal como lo comprenden los partidarios del trialismo.

Dicho reino tendrá su Constitución, su Dieta, su Ministerio propio y sus fronteras.

Lo más curioso es que muchos periódicos vieneses que han defendido hasta ahora la anexión pura y simple de Bosnia y Her-

zegovina al Austria, aceptan ahora en principio la concepción trial del Imperio.

Esto exaspera a los magyares, que se manifiestan dispuestos a no tolerar que sea disminuida su nacionalidad en beneficio de Austria ó de un Estado nuevo.

La cuestión tiene mucha importancia, porque los independentistas creen que, a la muerte del actual Soberano, Hungría se constituirá en nación libre, y quieren ir agregándola, desde ahora, todos los territorios limítrofes ó aquellos sobre los cuales ha tenido y tiene derechos históricos.

### MATRIMONIO DESIGUAL

#### El permiso del Kaiser

BERLIN. El Príncipe Federico Guillermo, hijo del Príncipe Alberto, antiguo Regente de Brunswick—y primo, por lo tanto, del Emperador Guillermo II,—estaba desde hace tiempo mal mirado en la Corte é incurso en el enojo del Kaiser.

El amor era el único culpable de este desvío de sus augustos primos hacia el Príncipe Federico Guillermo.

Este, que tiene ahora veintinueve años, se hallaba y se halla locamente enamorado de la Princesita Agata de Ratibor, nieta de un hermano del Príncipe de Hohenloe, canciller que fué del Imperio alemán.

Tratóse de un matrimonio desigual, y Guillermo II, por esta razón, negábase resueltamente a autorizarlo.

Había el precedente de que otros dos hermanos del enamorado habían incurrido también en el desagrado del Kaiser y, de su Corte por motivos análogos.

Uno de ellos, el Príncipe Alberto, quiso casarse con una actriz austriaca, la Srta. Sulzer, y aquellos amores dieron mucho que hablar.

Parece que, gracias a influencias poderosas, y principalmente a las del Kronprinz, Guillermo II ha desistido de su dura actitud y consiente en el matrimonio de su primo con la bella Hohenloe.

Agregase, en fin, que la boda se celebrará muy pronto.

El tierno idilio tiene ya en su favor las simpatías de Alemania entera.

### MUNDO ECLESIASTICO

Felicitación a Pío X.

ROMA 5. «L'Osservatore Romano», órgano oficioso del Vaticano, publica la lista de los Soberanos y Príncipes que han felicitado a Su Santidad con motivo de la entrada de año.

Figuran en la lista las felicitaciones de Sus Majestades el Emperador de Austria, el Emperador de Alemania, el Rey de España, el Rey de Suecia, el Rey de Noruega, el Rey de Bélgica, la Reina madre, María Cristina de España; Su Alteza el Príncipe de Mónaco, Sus Altezas reales la gran duquesa reinante de Luxemburgo, el duque de Orleans, el duque de Alençon y la condesa de Eu.

A la lista anterior hay que añadir la felicitación del nuevo Sultán de Turquía, Mahomet V, que ha causado sensación muy grata en el Vaticano, por ser este el primer Soberano turco que felicita al Papado con motivo de la entrada de año.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

LAMPARA

Ninguna de las de filamento metálico ofrece tan buen resultado como esta marca. — Núñez de Arce, 7.

Los Reyes Magos han depositado sus juguetes para los niños en el PALACIO DE NOVEDADES.—PUERTA DEL SOL, 14

Pérez Molina Juegos de plata para regalar los y copas para sport.—Carrera de San Jerónimo 28. Precios como nadie.

Una copa de RHUM

Si es de la NEGRITA

ES EL MEJOR DIGESTIVO

SEÑORAS...

Desde 1.º de año esta acreditada Casa queda, por fin de estación, los siguientes géneros:

Un lote de vestidos, a 30 pesetas

Un lote de abrigos, a 20.

Un lote de abrigos impermeables, a 25.

Un lote de salidas de teatro, a 50.

Un lote de faldas sueltas, a 10.

LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Segovia, D. Alejandro Mussard, con la Srta. Sofía de Ordovás y de la Fuente.  
En Orihuela, D. Pedro Bramades, con doña Isidora Olmos.  
En Jaén, D. José Morales, con la señorita Luisa Ruiz.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Linares, D. Angel Rodríguez de Dios, con la Srta. Asunción Díaz Junquera, y don Alfonso López, con la Srta. Irene Savoini.  
En Cartagena, D. Ramón Deltell, con la Srta. María de las Mercedes Sánchez Jiménez.  
En Zaragoza, D. Antonio Gota Gallego, con la Srta. María Carmen Urbez.  
En Pamplona, D. Simón Blasco, con la señorita María Lorente.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En Murcia, D. Ramón Bautista Monseñat.  
En Nigrán, D. Paulino Lis.  
En Gijón, el niño Arturito Lovelace.  
En Nijar, doña Margarita Pérez Hernández.  
En Jaén, D. Francisco Ureña.  
En Málaga, D. José Jiménez Sierra.  
En Albuñol, la Srta. Encarnación Fernández Abril.  
En Manises, doña Francisca Martínez Díaz.

### VIAJES

Han llegado:  
A Jaén, doña María de los Dolores Torres.  
A Pontevedra, D. Senén Canido.  
A Salamanca, D. Amador Vicente, D. Cayo Alvarado.  
A Cartagena, el Sr. Melendreras.  
Han salido:  
De Jaén para Madrid, D. Rafael Carrasco Cobo, y para Barcelona, D. Fernando Cadiñanos.  
De Salamanca para Sevilla, la Srta. Julia B. Moro.  
De Valencia para Madrid, la Srta. María G. Chacón, y los Sres. Testor y Cutillo.  
De Zaragoza para Madrid, el marqués de Urrea.  
De Gijón para León, D. Luis Belaunde.

### EN BARACALDO

## INCENDIO FORMIDABLE

**Vecinos en la miseria.**  
BILBAO. (Miércoles, noche.) Un incendio violentísimo ha estallado hoy en el pueblo de Baracaldo, en una casa correspondiente al barrio de Alonsotegi.  
La casa incendiada era doble, y tenía puertas de entrada por dos distintas calles.  
El fuego ha comenzado en la parte alta, y se ha desarrollado tan rápidamente, que ha sido obra de momentos la destrucción total del edificio.  
Pasto de las llamas han sido muchos muebles.  
Varios vecinos de la casa destruida han quedado en la miseria.  
Entre las personas que han trabajado con actividad y celo plausibles en la extinción del incendio, se ha distinguido el párroco, quien, además, ha puesto su casa a disposición de los vecinos que quedaban sin albergue.  
La conducta del párroco ha sido unánimemente elogiada.  
El obrero José Altolaurre se ha conducido heroicamente y también ha sido muy alabado.  
Con riesgo de su vida, y cercado por las llamas, ha subido hasta el tejado de la casa incendiada y ha cortado un cable conductor de energía eléctrica.  
Era el cable de alta tensión, y el heroico obrero ha evitado, cortándolo al comenzar el siniestro, una catástrofe.

## EFFECTOS DEL TEMPORAL

El diputado a Cortes por Valencia de Don Juan, D. Andrés Garrido, nos dice que nada exagera el Sr. Gómez Núñez al relatar en la carta del 31 de diciembre, que hemos publicado, los daños causados por el temporal de aguas; que los pueblos más perjudicados han sido Cabañas y Cimanos de la Vega. El primero fue poco menos que arrasado por la corriente, y sus cosechas destruidas; y del segundo han desaparecido más de treinta casas. Perjuicios, también de gran consideración, sufrieron Fresno de la Vega, Cabreros del Río, Campo de Villasid y otros.  
El consuelo inmediato—añade—lo logrará la limosna, que no otra cosa, es el primer auxilio del Gobierno; pero si de veras se quiere ayudar a estos pueblos, el único remedio eficaz es la donación total de la contribución y es al mismo tiempo el procedimiento más barato para el Estado, puesto que repartida la cantidad entre los demás pueblos aquél nada pierde.  
El Sr. Garrido llama la atención sobre este importantísimo asunto y requiere la buena disposición del ministro de Hacienda, señor Alvarado.  
El procedimiento para llegar a tal conclusión, según nuestro comunicante, es fácil. No se necesita más que querer, y en esta ocasión, negarse a ello, es contribuir más a la ruina y miseria de aquellos pobres pueblos, entre los cuales hay algunos que perdieron sus cosechas cuando las tormentas de este verano.

Si no se atiende este ruego, esté seguro el Sr. Moret que los pueblos desaparecerán en su totalidad; la miseria y el hambre harán que sus moradores busquen en América lo que les niega su madre Patria, y lo que fué antes un exuberante campo de producción se convertirá en un erial inculto y sin provecho para la nación.

### EN MALAGA

#### Fuerte temporal.

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) Continúa sin amainar el terrible temporal que reina en el mar, aunque ha cedido algo el vendaval.

Los telegramas de Melilla acusan la misma violencia del temporal.

El puerto de Málaga ofrece un curioso aspecto; todos los buques mantienen encendidas sus calderas, además de haber reforzado las amarras.

Los veleros que hallábanse en la primera dársena han tenido que refugiarse en el muelle de Cánovas, haciéndolos las enormes olas, que traspasan las escoleras.

Procedentes de Almería, Aguilas y Melilla, han arribado, viniendo graves peligros, consiguiendo fondear, los vapores «Játiva», «Primer» y «Metzija».

El vendaval ha causado en las casas de la población bastantes destrozos.

Al regresar Gasset del Agujero, telegrafió a Moret, comunicándole impresiones.

También telegrafió al general Marina solicitando autorización para desembarcar al abrigo del cabo Tres Forcas, por la ensenada de los Charranes, en cuyo caso embarcará mañana.

## FUEBLOS SIN CORREO

Días pasados anunciamos nuestros temores de que por falta de crédito para aumentar las subvenciones de algunas conducciones, éstas serían abandonadas por los contratistas actuales.

Fundan estos contratistas su actitud en que, habiendo aumentado el número de la correspondencia, las subvenciones de las conducciones no han tenido aumento alguno.

La conducción de Pamplona a Jaca es una de las que estaban en este caso, y hace tres días el contratista, en uso de un perfecto derecho, ha dejado el servicio, por lo cual los muchos pueblos que recorría aquella conducción, y que pertenecen a las provincias de Navarra, Zaragoza y Huesca, se han quedado sin correspondencia.

La conducción mencionada está subvencionada con 15.000 pesetas y el contratista exige un aumento de 10.000.

Esta conducción ha salido a subasta varias veces, quedando siempre desierta.

El director general, ante este conflicto, ha enviado un inspector para que busque los medios, aunque sea interinamente, de que esos pueblos no permanezcan más días incomunicados postalmente.

Esto que ha ocurrido con la conducción de Pamplona a Jaca se repetirá con otras conducciones, si en plazo breve no se concede el crédito suficiente para mejorar algunas conducciones.

## POLITICOS DE VIAJE

### Obsequios al ministro.

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) A las nueve y media de ayer se celebró una comida en honor de Gasset, a la que asistieron todas las autoridades.

En el teatro Cervantes se organizó una función en honor del ministro de Fomento, por la compañía que dirige Arturo la Riva. El teatro estuvo brillante.

### Gasset a Melilla.

MALAGA. (Miércoles, noche.) El ministro de Fomento ha realizado esta mañana una excursión por el ferrocarril de la costa, llegando hasta el pueblo de Vélez Malaga.

Han acompañado al Sr. Gasset las autoridades civiles y militares, los ingenieros y algunos representantes de la Prensa.

La Compañía del ferrocarril de la costa ha obsequiado, en el mismo tren, con espléndido «lunch» a los expedicionarios.

El ministro ha visitado en Vélez el Casino Velez y una magnífica hacienda propiedad de D. Miguel Jiménez González, íntimo amigo del Sr. Gasset.

A las cuatro y media de la tarde han regresado a Málaga.

El Cuerpo de Ingenieros ha obsequiado al ministro de Fomento con un banquete en el Hotel Inglés.

A las seis ha embarcado el Sr. Gasset en una lancha de la «Numancia».

Seguidamente ha zarpado con rumbo a Melilla dicho barco de guerra.

A despedir al Sr. Gasset han acudido todas las autoridades y bastante público.

Ha decidido el Sr. Gasset marchar esta tarde en vista de que el temporal ha amainado mucho.

### Regreso de Canalejas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Durante el día de hoy el Sr. Canalejas ha recibido muchas visitas, entre ellas las de numerosas Comisiones políticas, llegadas con tal fin de muchos pueblos de la provincia.

El Sr. Canalejas ha visitado las dependencias de la Junta de obras del puerto, admirando el pabellón sanitario recientemente construido.

Ha marchado el Sr. Canalejas en el tren correo, de regreso a Madrid.

La estación estaba completamente llena de gentes de toda clase y condición, deseosas de despedir cariñosamente al Sr. Canalejas.

Ha sido el entusiasmo tan grande como a su llegada.

## EL LORD Y LA BAILARINA

GRANADA. (Miércoles, noche.) Hoy se ha practicado el cotejo de los documentos fotografiados en el Archivo de Notarios de Granada, en los que figuran las firmas de Camila Oliva y Emilio López, parientes de la bailarina, y las partidas de nacimiento fotografiadas en el Archivo de la iglesia de San Ildefonso.

En la diligencia ha actuado el juez decano, D. Arcadio Ortega, encargado de gestionar e intervenir en el cumplimiento del exhorto, asistiendo Gibbon Morris, Alfred Harrison y D. Antonio Paredes, abogado madrileño, en representación del demandado lord Sackville.

Hállanse aquí también D. Antonio Gabriel Rodríguez, abogado representante del procurador general de Inglaterra, Max Maironneuve, abogado de París, apoderado de Henry Jean Baptiste Sackville West, demandante é hijo legítimo de la bailarina Josefa Durán y del lord.

Hoy fueron al Archivo del Ayuntamiento para cotejar el certificado de la partida expedida por la Secretaría, y que fué fotografiada. Aseora a la Comisión y partes el procurador granadino Sr. Sánchez Molina.

El día 7 irán a Santa Fe para efectuar otras diligencias en aquel Juzgado.

### ARAGON

#### La fiesta de Reyes.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El nuevo Ayuntamiento y los empleados favorecidos con un millón de pesetas en la lotería de Navidad, han organizado una fiesta en favor de los niños pobres y asilados.

Han adquirido enorme cantidad de juguetes y dulces.

Hoy, al anochecer, saldrá del Ayuntamiento una lujosa cabalgata, en la que figurarán los Reyes Magos y toda su servidumbre.

Simularán la entrada en la ciudad, recorriéndola toda.

Figurarán seis carretelas llenas de juguetes y tres carrozas con confites.

Irán acompañados de antorchas y músicas.

#### Los alarmistas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El Juzgado de instrucción continúa las diligencias para el descubrimiento de los alarmistas. Todos los trabajos van encaminados a la comprobación de algunas noticias recibidas en el Juzgado.

Todas las diligencias se llevan con extrema reserva.

Excepto el Juzgado instructor del sumario, nadie se preocupa en Zaragoza de esos petardos, algunos de los cuales, ni siquiera fueron petardos, como se demostró con el análisis practicado en el Parque de Artillería.

El juez, Sr. Huertas, ha celebrado una detenida conferencia con el teniente fiscal, Sr. Insausti.

En su conversación, es lógico que hayan tratado del resultado del sumario.

#### Noticias diversas.

El Heraldo de Aragón publica una carta del Sr. Gasset diciendo que en lo que de él depende favorecerá las obras hidráulicas en la comarca de Monegros (Huesca).

—El pueblo de Aldea Nueva del Ebro dedicará como homenaje al alcalde de Zaragoza, Sr. Galán, un valioso bastón.

Este es un acto de deferencia que le dedican sus paisanos.

—En Sesa fué atropellado un niño, dejándole muerto en el acto, por el carro que guiaba el vecino Manuel Pérez.

El carterero se presentó a las autoridades.

—Ha sido pedrada la mano de la Srta. Gloria Lizarbe, de Tarazona, para el catedrático del Instituto de Teruel D. Francisco Romeo.

La boda se celebrará en el mes de marzo.

—Ha regresado de Melilla el teniente de Artillería D. Félix Aguirre.

#### Fiesta aplazada.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha aplazado la inauguración del monumento de la Exposición hasta el día 16.

Para acordarlo han tenido una entrevista los Sres. Escoriaza y Galán.

Obedece el aplazamiento a la circunstancia de encontrarse en Melilla el Sr. Gasset, quien ha comunicado que el día 15 llegará a Zaragoza para asistir al acto.

En el mismo día llegará también, con igual objeto, el embajador francés, el representante del ministro de Comercio é Industria de Francia, el director general del ministerio de Comercio de aquella nación, el representante del Comité de la Exposición hispano-francesa y un alto funcionario en representación de M. Cruppi.

Los Sres. Galán y Escoriaza cambiaron impresiones sobre el recibimiento que se ha de dispensar a estas personalidades.

El busto del Sr. Pardo se depositará en el Ayuntamiento el día antes de la inauguración.

Aprovechando la estancia del Sr. Gasset en Zaragoza, se gestionará el asunto de la construcción de la Escuela de Veterinaria.

Para este asunto y tratar del recibimiento que se ha de dispensar a las expresadas personalidades se ha reunido el Ayuntamiento, y ha acordado facultar al alcalde para organizar festejos.

#### Varias noticias.

También se ha acordado en el Ayuntamiento dar el nombre de D. Basilio Pardo al trayecto comprendido entre el paseo de Pamplona y el antiguo puente sobre el río Huerva, sitio donde está emplazado el monumento de la Exposición.

—Con el voto en contra de las derechas, ha acordado el Ayuntamiento elevar a los po-

deres públicos una instancia solicitando indulto general para los presos políticos con motivo de la terminación de la guerra.

—Ha fallecido esta tarde D. Francisco Valero, jardinero mayor del Municipio, muy querido en esta capital.

El Ayuntamiento ha acordado conste en acta su sentimiento.

—Se encuentra grave la madre del general D. Honorato de la Saleta.

—Se encuentra enfermo nuestro compañero en la Prensa D. Antonio Monpeón.

—Muy en breve se levantará un teatro nuevo, llamado Apolo, situado en los jardines del antiguo café de la Iberia.

Será capaz para 1.300 espectadores.

La construcción será dirigida por el arquitecto D. Félix Navarro.

—Esta tarde se ha celebrado la anunciada velada de la Filarmónica.

El teatro Principal estuvo brillantísimo.

El cuarteto Rosé ha sido muy aplaudido.

### CANARIAS

#### El gobernador civil.

PUERTO DE LA CRUZ (Tenerife). (Miércoles, noche.) El gobernador civil, Sr. Eulate, ha visitado esta población.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento, al que ha contribuido el vecindario.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, que ha resultado solemnisima.

El Sr. Eulate, desde la presidencia, pronunció frases encomiásticas para este Municipio. Hizo atinadas consideraciones acerca de la honradez en la administración municipal.

Habló a continuación de las obras más urgentes a que este pueblo aspira y dijo que estaba convencido de la necesidad imperiosa de construir el desembarcadero y las carreteras del Botánico y de San Felipe, que son indispensables para el desarrollo comercial del valle de la Orotava.

El público que asistía a la sesión tributó grandes aplausos a la primera autoridad de la provincia.

En el acto transmitió el Sr. Eulate al señor Moret los deseos del pueblo, manifestados por mediación del alcalde.

Con dos banquetes ha sido obsequiado el gobernador. Uno se celebró en el gran hotel Humboldt y otro en el hotel Martinez.

Se pronunciaron elocuentísimos brindis, en los cuales ha palpado un gran espíritu patriótico.

El Sr. Eulate ha visitado el Jardín Botánico y ha paseado por la costa.

La despedida ha sido entusiasta, mostrándose muy complacido de su visita el gobernador.

No ha querido hablar de política, limitándose a decir, en cuanto a las elecciones, que tendrá acta quien cuente con votos para ello.

El Sr. Moret ha contestado al telegrama de Eulate diciendo que, a pesar de las dificultades con que se tropieza, hará lo posible por que la carretera del Botánico quede terminada cuanto antes.

El pueblo se muestra satisfecho.

### CATALUÑA

#### Nuevo Ayuntamiento.

SAN FELIU DE LLOBREGAT. Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta villa en la forma siguiente:

Alcalde, D. Ignacio Raventós, procurador; liberal independiente.

Primer teniente, D. Juan Miró, médico; republicano de la izquierda.

Segundo teniente, D. Pedro Riera, escribiente; independiente.

Síndico, D. José Betrin, industrial; republicano de la izquierda.

Concejales: D. Jaime Mula, mecánico; republicano de la izquierda.—D. Rafael Camprubi, mecánico; republicano de la izquierda.

—D. José Gaspá, albañil; republicano de la izquierda.—D. Salvador Ribalta, industrial; republicano de la izquierda.—D. Andrés Cunenis, labrador; republicano de la izquierda.

—D. Ramón Ribas, propietario; Defensa Social.—D. Juan Cusó, jornalero; carlista.

#### Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La constitución del nuevo Ayuntamiento ha irritado grandemente a los regionalistas, pues después de estar acordada la combinación de Comisiones señalando puestos a las minorías, salió designado el nacionalista D. Ignacio Iglesias, derrotando a Marial, que era el designado.

Lamentan también que el público, que llenaba el salón, tomara parte aplaudiendo el resultado de la votación.

Los radicales recuerdan el tiempo en que los solidarios imponían su voluntad.

#### La amnistía.

El gobernador ha visitado al capitán general y al presidente de la Audiencia para tratar de la cuestión de los presos por los sucesos de julio.

El Sr. Suárez Inclán ha dicho, respondiendo a preguntas de los periodistas, que el asunto de la amnistía se resolverá mejor y más pronto de lo que muchos esperan.

#### El conflicto de las maderas.

El día 10 marchará a Madrid una Comisión de madereros de las cuatro provincias catalanas para abogar en la Dirección general de Aduanas por la solución del conflicto de las maderas.

#### Conservadores y liberales.

El «Diario de Barcelona», ocupándose de los rumores circulados respecto a avenencia entre el partido conservador y el gobernante, dice, que si es verdad que el deseo de la masa conservadora es favorable a la concordia, no se percibe sintoma alguno que indique pueda variar la situación.

«Es cierto—añade—que personas importantes del partido conservador han celebrado entrevistas con Moret; pero no han tenido re-

sultado práctico para llegar al cese de la hostilidad.»

Sin embargo, confía en que antes de las elecciones generales se suavizarán las asperezas que existen hoy.

#### Incidente en la Audiencia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un incidente en la Audiencia, que ha sido muy comentado.

Se celebraba un juicio oral por lesiones, causadas a un cartero por una «charrette», propiedad de un «sportsman», en el paseo de Gracia.

El «sportsman», para eludir responsabilidades, alegó que el carruaje no era de su propiedad, y se le declaró insolvente.

Hoy ha comparecido ante la Sala, luciendo magníficos alfiler y sortijas.

La acusación privada, que ejercía el ex diputado a Cortes Sr. Albó, pidió a la Sala que se le embargaran las expresadas alhajas.

El interesado protestó; pero la Sala accedió a la petición, obligándole a entregar las alhajas, que han quedado embargadas a las resultas del proceso.

El hecho ha sido comentadísimo.

#### Fiesta infantil.

Se está celebrando en el palacio de Bellas Artes la fiesta que la Dirección de los tranvías organiza a beneficio de los niños empleados en las líneas que explota.

El gran salón está lleno a rebosar, estando presentes más de tres mil niños, a los que se les obsequia con paquetitos conteniendo meriendas y juguetes.

Al acto asisten las autoridades.

La Banda municipal amenizó la fiesta. Después se sortearon libretas de la Caja de Ahorros entre cien niños.

La fiesta resulta espléndida, y demuestra la fraternidad que existe entre los empleados y sus jefes.

#### Consejo de guerra.

En la Cárcel Celular se ha celebrado un Consejo de guerra contra Alfonso García de la Mata, acusado por inducción a la rebelión. El hecho ocurrió durante la semana sangrienta.

El fiscal ha pedido diez años de prisión mayor.

La prueba ha resultado favorable para el procesado.

#### Reunión de alcaldes.

El gobernador ha reunido hoy a los alcaldes de real orden, por él convocados.

En la reunión no se habló de política.

El Sr. Suárez Inclán les hizo algunas preguntas acerca de la marcha de la Administración municipal en las localidades respectivas.

#### Visitas del gobernador.

Esta madrugada el gobernador civil ha girado una visita a varios barrios con objeto de convencerse de que no se juega a los prohibidos.

### VALENCIA

#### «Valencia Nueva».

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Confirmando la noticia que adelanté ayer, el próximo sábado aparecerá el nuevo periódico, continuación de *El Radical*.

En el nuevo periódico será director Gustavo Vivero, y entrará como redactor jefe el antiguo director de *El Radical*, Olegario Cifré.

#### El jefe de policía.

Parece que, cuando se cierre la Exposición, el inspector D. Juan Martínez, que vino de jefe especial a las órdenes del gobernador civil, volverá a nuestra ciudad como jefe de Vigilancia, para lo cual se elevará la categoría de esta Jefatura, trasladando a otra ciudad al Sr. Pineda, jefe actual.

#### Desfile de alcaldes.

El gobernador civil, según la Prensa, viene llamando estos días a los alcaldes y secretarios de varios pueblos, para encargarse no se sabe qué misión política ó administrativa.

Según *El Mercantil*, que relata el caso, el gobernador, después de llamar a toda urgencia a los secretarios y alcaldes de los Ayuntamientos, les tiene cuarenta y ocho horas sin recibirles.

#### Movimiento de población.

Según datos recogidos por la sección de Estadística del Ayuntamiento, en 1909 ha habido 6.193 nacimientos y 7.192 defunciones, siendo este año en el que menos han ocurrido de estas últimas desde 1902.

Jugadores sorprendidos.—Los Reyes.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha sido sorprendida en Villajoyosa una partida de juego, incautándose la autoridad de las barajas y el dinero.

—La Asociación de la Prensa Alicantina repartirá mañana juguetes entre los niños pobres, en celebración de la festividad del día.

### VASCONGADAS

#### Muerto en riña.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En Basauri, pueblo de esta provincia, han reñido Antonio Irureta y Santiago Cabrera, vecinos de dicha localidad.

El segundo ha disparado tres tiros de revólver contra el primero, matándole.

Después de realizado el homicidio, Cabrera se ha fugado; pero al poco tiempo ha sido detenido, ingresando en la Cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

# INFORMACIONES DE MADRID

EN PROPIA DEFENSA

## CON MOTIVO DE UN LIBRO

Sr. D. Leopoldo Romeo:

Mi distinguido amigo y compañero: Estoy sin periódico y necesariamente tengo que acudir a los que lo tienen, invocando razones de justicia y de compañerismo, para utilizar el derecho más indiscutible de todos: el de propia defensa.

Es el caso que mi libro *Pluma al viento* ha tenido como saludo, por parte de Rodrigo Soriano, quien sin duda se ha visto retratado en uno de los personajes, torpes injurias y calumnias absurdas. En *El Radical* de Valencia apareció un suelto injurioso contra mí. Dos amigos míos, los Sres. Marco Miranda, redactor jefe de *El Pueblo*, y Mario Jorge Lorenzo, ex redactor de *El Radical*, pidieron en mi nombre explicaciones al diputado a Cortes D. Julio Cervera Babiera, oficialmente director, y de hecho fundador y propietario, del diario en que se me ofendía.

El Sr. Cervera, en carta a mis amigos rigida, ha declarado lo siguiente:

«Muy señores míos: En contestación a su carta de ayer, que acabo de recibir, cumplo manifestarle: Que no he leído aún el número de *El Radical* de Valencia, correspondiente al día 20, ni estoy enterado del texto del mismo. Soy oficialmente el director de dicho periódico; pero hace tiempo que su Redacción no se inspira en mis instrucciones ni cumple mis órdenes. Por consiguiente, no me considero obligado a responder de sus escritos. Queda de ustedes atento seguro servidor, q. b. s. m.—Julio Cervera Babiera.»

Yo sé bien lo que significa esta carta, suscrita por un hombre digno, y con ella me dieron mis amigos la mayor satisfacción. El Sr. Cervera, que fundó *El Radical* de Valencia, cuando Rodrigo Soriano dejó morir *El Radical*; el Sr. Cervera que, a título de fundador y propietario, recabó para sí la dirección de su periódico, ante la erupción de injurias y calumnias que sucedió a la proclamación de la candidatura de Soriano para concejal, vió incumplidas sus instrucciones, dejó de leer el periódico y negó la paternidad de los escritos que publicaba.

¿Qué autoridad tienen los artículos de periódicos no firmados, cuando el director los desautoriza? ¿Qué autoridad tiene una publicación que, en rebeldía contra su fundador, y propietario, y director, vomita toda clase de injurias contra todo aquello que molesta a quien se apoderó de ella, y se olvidó de poner su nombre al frente, y de firmar los artículos injuriosos?

Por esto digo que la carta del Sr. Cervera es para mí una satisfacción cumplida. Yo estoy íntimamente satisfecho. Pero fue público el agravio, y creo que no es pedir demasiado si pido que sea pública la satisfacción. Yo no puedo molestar a mis amigos para que persigan a quien, en forma tan desusada, me injuria; pero sí creo oportuno hacer públicas estas manifestaciones por sí, en vista de ellas, se digna el Sr. Soriano reconocer la paternidad del suelto en cuestión, si no para ofrecer reparaciones que reserva para ministros, tenientes generales, personas, en fin, de su categoría (?), sí para dar explicaciones, y por lo menos, para que tenga alguna autoridad lo que escribí, que esto es, en último caso, lo que me interesa.

Dando a usted mil gracias por la inserción de estas cuartillas, se repite de usted afectísimo amigo y compañero,

FRANCISCO VILLANUEVA.

## Mundo eclesiástico

Han hecho sus primeros votos en la congregación de la Sagrada Familia Sor María Rosalía Sánchez y Sor Adelaida Sangüesa, y su profesión solemne en el monasterio de Gorgora Sor Manuela de las Mercedes y Sor Mariana de Jesús.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Santander, el presbítero D. Alejandro Crespo Sáinz, el cual permanecerá un mes en Madrid.

—Ha sido nombrado cura económico de Villalba D. Victoriano Castillo.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado D. Bernardo Pascual, párroco de Avila.

—En reciente circular recuerda el prelado de Madrid Alcalá a los curas párrocos, ecónomos y regentes el deber de hacer la colecta el día de la Epifanía del Señor, ó sea mañana, a favor de la Obra de la Abolición de la Esclavitud en Africa, según lo dispuesto por Su Santidad el Papa León XIII, rogándoles se sirvan remitir las limosnas que se recauden a la Secretaría de Cámara del Obispado, para mandarlas al Consejo de la Propaganda, establecido en Roma.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general del obispado de Madrid, se cita, llama y emplaza a D. José Pacheo Caballero y doña Anselma Martínez Fernández, y se cita y llama a Gabino Carral y Arroyo, Severina Herrero Sañudo y Manuel Herveles y Abril.

—Hoy volverá a cantarse, a las once en la iglesia parroquial de Santa María la misa de pastorela del maestro Calaborra, cantada por el coro de señoras y señoritas de la feligresía, cuya preciosa misa estará dirigida por el joven profesor D. Eusebio Alvarez.

—El 23 del actual se publicará la Santa Bula de Cruzada en todas las iglesias parroquiales de fuera de Madrid, en la diócesis de esta corte, en virtud de lo cual los curas párrocos y ecónomos han empezado a devolver a la Administración diocesana de Cruzada las bulas y sumarios sobrantes, empezando a proveerse a la vez de las bulas y sumarios de la nueva predicación.

## CASA REAL



S. M. la Reina ha recibido en audiencia a la señora del general Luque, a la condesa viuda de Esteban Collantes y hermana, al duque de Lécerca y a la condesa de Revillagigedo.

S. M. el Rey ha salido de Láchar para Madrid. No se detendrá a cazar en Santa Cruz de Mudela, como ha dicho algún periódico, y llegará hoy, a las nueve y diez, en el expreso de Andalucía.

En los círculos militares se asegura que hasta el 23 del actual, día de S. M. el Rey, no se firmarán los ascensos de los generales marqués de Tenerife y marqués de Polavieja.

Enterada S. M. la Reina de la iniciativa de la Prensa para concederle la cruz de Beneficencia, parece que ha dicho con su excesiva modestia:

«Nada he hecho de extraordinario. He cumplido mi deber y nada más.»

## EJERCITO Y ARMADA

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel de Inválidos D. Guillermo Alonso Romero.

—Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el notable escritor profesional, capitán de Caballería, D. Eliseo Sanz, que viene destinado al quinto Montado de Artillería, para continuar las prácticas como alumno de la Escuela Superior de Guerra.

—A Valladolid ha llegado, procedente de Melilla, donde se distinguió en varios hechos de armas como voluntario, D. Jaime Estremera, hijo del ilustrado jefe del Cuerpo Jurídico Militar, D. Joaquín Estremera.

—En Cádiz se celebrará hoy, día de Reyes, un gran banquete militar, formando la Comisión organizadora los capitanes señores Camacho, Rey Ischy, Puig y Barbudo. Hasta el día 4 había recogidas más de 400 adhesiones.

—Se encuentra enfermo el distinguido comandante de Infantería D. Vicente Climent. —Ha regresado a Madrid el laureado escultor Sr. Marinas, después de dirigir en Segovia la operación de colocar un alto relieve en el monumento que los artilleros dedican a los heroicos Daóiz y Velarde.

—Se concede licencia para el Extranjero al general de la reserva D. Juan Tejada y al capitán de Infantería Sr. Seva.

—Hoy se publicará una disposición concediendo derecho a plus a los empleados de Correos destinados en Melilla.

—Es declarado apto para el ascenso el coronel de Caballería D. Miguel Socasán.

—Mañana se publicarán las propuestas de ascensos de farmacéuticos militares y de Caballeros.

## GRAN MUNDO

Para la reaparición de Titta Ruffo en *Hamlet*, presentaba la sala del Teatro Real el aspecto de las grandes solemnidades.

Todas las localidades estaban ocupadas y en los palcos el número de concurrentes era mayor que de costumbre.

Asistieron a la función SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, que se presentaba por primera vez en el teatro en esta temporada, el Infante D. Carlos y el Príncipe Reniero.

En otros palcos veíanse: en el de la duquesa de Fernán-Núñez, la bella marquesa de Portago y las señoritas de Aguilar de Inestrillas y Santos Guzmán.

Bellísimas las señoras de Castro Casaleiz y González Beltrán, que iban juntas.

Con la señora de Lázaro Galdiano y su hija, la marquesa de Santa Cristina y sus hijas; con la señora de Sarthou y su hija, la condesa de Broel Platter; con la bella señora de Bermejillo, la de Serrano; con la embajadora de Austria Hungría, madame Wagner, etc.

—La sociedad aristocrática ha experimentado en el día de ayer dos lutos más; han fallecido el marqués de Castrillo y el marqués de Casa Pavón.

El marqués de Castrillo estaba enfermo desde hace mucho tiempo, y su muerte ha causado honda pena en la alta sociedad. Su trato tan afable y su inagotable bondad captaban las simpatías de todos.

Llamábase el finado D. José Juan Fernández de Villavicencio Corral y Cañas, y era hijo del tercer duque de San Lorenzo de Valhermoso y noveno del Parque, marqués de Casa Villavicencio, Mesa de Asta y Castrillo y de su segunda mujer doña Josefa Constanza del Corral.

Hermanos del marqués que acaba de morir fueron el anterior duque de San Lorenzo de Valhermoso, el recientemente fallecido marqués de Vallecerrato, doña Lorenza, condesa de Belmonte del Tajo, que casó con D. Fernando Pérez del Pulgar, marqués del Salar, y doña María Eulalia, marquesa de la Mesa de Asta, esposa que fué de D. Tomás Piñero, marqués de Bendaña.

El marqués de Castrillo estaba casado con doña Emilia Crooke y Larios, nieta del primer marqués de Larios.

De este matrimonio han nacido cinco hijos: doña Emilia, doña Josefa, doña Margarita, D. Lorenzo y doña María Josefa.

En la última guerra civil ocupó el marqués de Castrillo un puesto de confianza al lado del pretendiente D. Carlos, y fiel a los ideales que sostuvo con las armas se ha mantenido hasta su muerte.

Su hijo D. Lorenzo, que lleva ahora el ti-

nuestros buques de guerra, sólo es, desde que nuestra hermosa corbeta «Villa de Bilbao» lo embistió, un montón de escombros. El Sr. Antequera, distinguido comandante de la «Villa de Bilbao», ha demostrado en esta ocasión, así como el Sr. Alvarez Guerra, del vapor «Santa Isabel», cuán merecida es la reputación que entre aquéllos uno y otro gozan.»

El Gobierno ha recibido los siguientes despachos telegráficos:

CEUTA 4. (Recibido en la madrugada de hoy 5.) El general en jefe del Ejército de Africa, al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra: Campamento de las Alturas de la Condesa, a las seis de la tarde.—He verificado el movimiento y acampado en las alturas denominadas de la Condesa, sobre el valle que precede al monte Negrón, sin ser molestado por el enemigo. Este ha retirado su campamento como una legua del punto en que ayer le vi sobre el camino que por las montañas conduce a Tetuán.

Se han presentado como 3.000 caballos y otros tantos infantes, sin aproximarse a tiro, hasta media tarde, en que se ha emprendido un combate de tiradores, y su fuego fué acallado al anochecer, reforzando nuestras guerrillas, y haciéndoles algunos disparos de artillería. Hemos tenido un coronel, un oficial y 17 soldados heridos, y cinco de los últimos, muertos. El coronel Ulbarri y el oficial heridos, lo han sido levemente.

Campamento del Serrallo, 4 de enero, a las cuatro y cinco minutos de la tarde.—El comandante general del primer Cuerpo, al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra.—No ocurre novedad. La salud de las tropas mejora algo. El tiempo sigue malo.

El día 4 llegaron a Sevilla 222 heridos de Africa. Se les hizo un recibimiento entusiasta. De los 111 llegados antes, sólo uno había muerto, y 20 se habían dado de alta.

El capitán de Estado Mayor D. Joaquín Ahumada ha sido destinado al Ejército de Africa.

## QUINTA DE 1910

A los padres de familia que quieran asegurar a sus hijos antes del sorteo se les recomienda el acreditado Centro de redenciones de Guadalajara, que lleva redimidos 11.825 mozos. Está representado en esta corte por el banquero D. José González Pintado, calle de Floridablanca, 3.

## NOTAS MUSICALES

### TEATRO REAL

#### La Walkyria

No creo que ha llegado el caso de que renueve todos mis entusiasmos ante la prodigiosa obra del maestro Wagner, ni de que vuelva a estampar cosas harto repetidas é infinitamente dichas por mí en honor de esta parte de «El anillo del Nibelungo».

Si tengo lectores de estas modestísimas revistas, ellos recordarán cuántas alabanzas han sido escritas por mí ante esta prodigiosa obra, una de las más predilectas mías. Saludémosla una vez más, descubriéndonos con respeto ante ella, y pasemos a reseñar la primera representación.

Esta fué felicísima, y no solamente eso, sino una de las mejores que en este teatro ha alcanzado «La Walkyria». A mi juicio, así, rotundamente.

A ello contribuyó el bajo Masini Pieralli, que hacía su presentación y que encarnó un Wotan excelentísimo. Robusto de voz, atinado y justo de expresión, su voz adquiere fuerza indomable y ternura infinita cuando el poema le lleva a expresar tales sentimientos. No decayó ni un solo instante, y en el tercer acto, tras su abrumador trabajo, agradó tan por completo al público, que éste prorrumió en bravos, cosa, por cierto, desusada en semejante ópera. Uno de los mejores Wotan, y creo que esto es decir bastante.

La Sra. Guszalewicz forma parte de los artistas predilectos del público, que recuerda su prodigiosa labor en las tres partes de «El anillo del Nibelungo» conocidas hasta ahora de nosotros. Sabido es que «La Walkyria» es uno de sus más calurosos triunfos, y anoche no hizo más que renovarlos.

Para la señora Ruskowska también hubo plácemes y felicitaciones, pues hizo una Siglinda dulce, interesante, llena de amor y de expresión. Su voz, tan hermosa como siempre, lució mucho, siendo esta ópera la que mejor ha cantado de cuantas ha hecho en esta temporada. Muy bien la notable tipología.

El tenor Zonghi fué recibido con beneplácito, contribuyendo al buen conjunto, y lo propio puede decirse de la Srta. Perini, una Fricka acertada, y Foruria, correcto en el Hunding.

Rabl, al frente de la orquesta, eminente y prodigioso. Cada día admiro más a este maestro. Hago extensiva mi admiración a la orquesta, que realizó una prodigiosa labor, y doy fe de que la presentación escénica fué, como siempre, admirable.

Quedamos, pues, en que anoche hubo una «Walkyria» de primera fuerza, y que se presentaron artistas dignos de los mayores elogios.

Tentado estoy de escribirlos de nuevo, en honor de la Guszalewicz, Ruskowska, Masini y Rabl.

B.

## Ese hombre se muere

Dicen cuantos ven a alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

## VIDA ESPAÑOLA

### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de enero de 1860.

Tenemos minuciosos pormenores del bombardeo de los fuertes de la ría de Tetuán. Según la «Hoja» suelta de Algeciras, al llegar a Cabo Negro el vapor «Vasco Núñez de Balboa», fué arbolada la insignia del general; puso con las banderas del telégrafo un ¡viva la Reina!, que fué contestado por todos los buques en la misma forma. Doblado que fué Cabo Negro, desde cuya torre vigía algunos moros, sentados con las espingardas sobre las piernas, miraron cruzar impasiblemente nuestros barcos, hizo rumbo la división en dirección del castillo que se eleva a la entrada del río Martín, conocido vulgarmente por la ría de Tetuán, sobre cuyas almenas flotaba, desde que avistaron a los buques, el rojo pabellón marroquí.

Vamos a describir la escena que pasó a bordo del «Balboa» momentos antes de izar al tope la señal de romper el fuego. Preparada la artillería y hecho zafarrancho de combate, el digno general Herrera, desde la popa del vapor, después de un ¡viva la Reina!, repetido con atronador entusiasmo por la tripulación, pronunció con sentida voz estas breves, á la par que elocuentes y enérgicas frases: «El Ejército está derramando noblemente su sangre; vamos nosotros a derramar la nuestra», que con otro ¡viva la Reina!, contestado con igual entusiasmo, fué el principio del combate.

En este momento hizo el «Balboa» la señal de romper el fuego la primera división, á cuya cabeza marchaba, siendo dicho vapor el primero que lo efectuó. Al primer tiro de este buque, que disparó contra el referido castillo, contestó una batería rasante, de construcción moderna, y no de las que hasta ahora han usado los marroquíes. Dicha batería, perfectamente encubierta entre la arena, no se descubría sino en los momentos de hacer fuego su artillería; entonces se dirigieron los disparos de los buques hacia ella, á pesar de que la reflexión del sol sobre la mar y lo oculto que estaba, hacía difícilísima la puntería.

Momentos después de romperse el fuego por el «Balboa» fué secundado por el vapor y navío «Isabel II» y por las fragatas «Princesa» y «Blanca», cuyos buques dispararon su artillería de estribor, siguiendo su marcha y dando lugar á que hicieran fuego el vapor «Santa Isabel» y corbeta «Villa de Bilbao» con los vapores «León», «Vulcano» y «Colón».

Sería la una y cuarto de la tarde cuando se principió el fuego por el buque de la insignia, haciéndose general en toda la línea á la una y media; á esta hora, una granada disparada por el vapor «Balboa» ó «León», pues los dos hacían un fuego certero, incendió la batería, que acabaron de destruir los tiros del vapor «Santa Isabel», corbeta «Villa de Bilbao», que siempre hacía un fuego sostenido y preciso, y vapor «Vulcano». Las fragatas «Princesa» y «Blanca» y el navío y vapor «Isabel II» dirigían al mismo tiempo un vivo fuego sobre el castillo ó torre de la ría, cuyas almenas caían á pedazos; es de notar que el navío «Reina Isabel II» estaba sobre un fondo de seis brazas. El vapor «Colón» hacía fuego con estos buques.

Los disparos de tierra no hicieron blanco en la división, pues sólo la fragata «Princesa de Asturias» recibió un balazo en la aleta de estribor y afortunadamente no ocasionó desgracia alguna; las baterías marroquíes estaban artilladas con piezas de grueso calibre, pues las balas cruzaban entre las jarcias de los buques, pareciendo como que tiraban con más empeño á algunos de ellos.

Apagados los fuegos de la batería y tremolando todavía medio caída la bandera marroquí en la torre del río Martín, á pesar de estar acerbillada á balazos y rotos sus muros por las balas y granadas del navío y vapor «Isabel II», que casi la arrasaron, mandó poner el general Herrera la señal de «alto el fuego», diciendo estas nobles palabras: «Yo no ofendo a un enemigo que no contesta ya al fuego de mis cañones.» Contestación dada al deseo manifestado por algunos de abatir á cañonazos el pabellón que ondeaba en las ruinas de la citada torre. No se pueden apreciar las pérdidas del enemigo: incendiadas sus baterías y voladas sus municiones, es natural las haya sufrido de consideración. Las granadas que caían en el río deben haber hecho algún destrozo en varias embarcaciones menores ancladas en él; lo mismo debe haber sucedido con algunas tiendas esparcidas por la playa.

Un vapor de la marina imperial francesa presencia desde Cabo Negro el fuego de nuestra división.»

A las nueve de la mañana del 30 entró en Algeciras la escuadra española, que tan satisfactorio ensayo había hecho cerca de Tetuán. La componían más de treinta buques, con los transportes de vapor. Al dar esta noticia, añade una carta de Algeciras: «La corbeta «Villa de Bilbao» y su remolcador el vapor «Santa Isabel» se han lucido, éste con sus rápidos y acertados movimientos y aquella con sus certeros disparos al castillo que defiende la embocadura del río Martín, que dista de Tetuán unas dos leguas de terreno llano y extenso, donde nuestra Caballería tendrá ciertamente ocasión de rivalizar con nuestra Infantería y de demostrar que no le va en zaga en ardor y bélico entusiasmo.»

La vega, la inmensa vega, que se extiende á los pies del populoso y morisco Tetuán, está llamada á ser teatro de un gran suceso, que no debe retardarse muchos días. Volviendo al castillo de Martín, diré á ustedes que en el lugar donde se encontraba, y desde donde parecía como desafiar los cañones de

# EN LOS MINISTERIOS

## GUERRA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica los datos referentes a la instrucción de primeras letras de los reclutas incorporados en los diferentes años que figuran en el cuadro que inserta, cuyos datos son:

En 1905 se incorporaron 34.730 reclutas, de los cuales sabían leer y escribir correctamente 7.217, ó sea un 20,78 por 100; leían y escribían incorrectamente 13.757, ó sea 39,61 por 100; y eran analfabetos 13.756, ó sea 39,61 por 100; al año de permanencia en filas, de 33.052 soldados, leían y escribían correctamente 12.494, 37,80 por 100; incorrectamente, 13.784, 41,71 por 100, y analfabetos, 6.774, 20,49 por 100.

En 1906, de 33.494 reclutas, leían y escribían correctamente 8.215, 24,43 por 100; incorrectamente 12.247, 36,61 por 100; y eran analfabetos 13.032, 38,96 por 100; al año, de 31.045, leían y escribían correctamente, 12.082, 38,92 por 100; incorrectamente, 12.303, 39,63 por 100; y quedaban analfabetos 6.660, 21,45 por 100.

En 1907, de 32.745 reclutas, leían y escribían correctamente 8.585, 26,22 por 100; incorrectamente 11.169, 34,41 por 100; y eran analfabetos 12.991, 39,67 por 100; al año, de 32.169, leían y escribían correctamente 13.700, 42,80 por 100; incorrectamente 12.501, 38,82 por 100, y quedaban analfabetos 5.968, 18,38 por 100.

En 1908, de 40.545 reclutas, leían y escribían correctamente 11.357, 28,01 por 100; incorrectamente 14.302, 35,27 por 100; y eran analfabetos 14.886, 36,72 por 100; al año, de 39.668 soldados, leían y escribían correctamente 16.584, 41,87 por 100; incorrectamente 15.618, 39,43 por 100, y quedaban analfabetos 7.466, 18,70 por 100.

## MARINA

El comandante general de la escuadra participa que, como resultado de la conferencia con el ministro de Fomento a su llegada a Málaga y ante el mal tiempo reinante, han acordado aplazar su viaje a Melilla hasta tener noticia de que el estado del tiempo permita el desembarco.

En el crucero «Extremadura», que sufrirá en Cádiz un reconocimiento muy minucioso, se hace preciso reforzar las instalaciones de su artillería, procediéndose con urgencia a desmontarla.

En breve sufrirá exámenes el súbdito peruano guardia marina D. Alejandro Ureña, quien completa su instrucción en los buques de guerra españoles.

Se ha dispuesto que cambie eventualmente de apostadero el destructor «Terror», que pasa al de Cartagena y tiene orden de salir para Barcelona, según dijimos ayer.

Desde Ferrol ha sido pasaportado para esta corte el teniente de navío D. José María Doria.

Sobre la costa de África, a la altura de Mazagán, ha ocurrido un abordaje entre barcos pesqueros. El vapor «Atlántico» abordó a un barco pareja, echándolo a pique, salvándose la tripulación.

A petición del gobernador de Canarias, Sr. Eulate, el ministro de Marina se propone crear dos ayuntamientos de Marina en los puertos de Galdar y Puerto de la Cruz.

Como en el actual presupuesto no hay créditos bastantes, la creación de dichas ayuntamientos se verificará en el 1911, para cuando ya se habrán consignado los correspondientes créditos.

—Parece que serán designados para marchar a Buenos Aires, con motivo del Centenario que se celebrará en aquella capital, los cruceros *Río de la Plata* y *Carlos V*.

—Ha celebrado en la Presidencia una larga conferencia el ministro de Marina y el Presidente del Consejo.

Versó ésta sobre el mal estado de los buques de nuestra escuadra, asunto del que se preocupa mucho el Sr. Concas, pues está en la creencia que, de ocurrir algún incidente en África ó en otro punto, nos veríamos casi indefensos.

Parece que los buques pequeños son los que se encuentran en peor estado, necesitando la reparación con gran urgencia.

—Se ha verificado en Ferrol la inauguración de la escuela de maquinistas navales, que al decir del ministro de Marina es de gran transcendencia, prometiendo dedicar gran atención al buen desarrollo de dicha escuela, pues de su prosperidad dependen grandes beneficios, que pueden redundar en provecho de la Marina.

## GOBERNACIÓN

*Correos y Telégrafos.*  
Han sido autorizadas para el servicio de paquetes postales las estafetas de Elda y Melilla.

El servicio de paquetes postales en Melilla había sido pedido por la Cámara de Comercio y otras entidades de dicha plaza.

El día 10 comenzaron los ejercicios de la segunda vuelta, para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

El director general, acompañado del jefe de personal de Telégrafos, ha visitado esta mañana los talleres y museos de la Escuela práctica de Telégrafos y la sucursal de Correos y Telégrafos del barrio de Salamanca.

## FOMENTO

La Comisión nombrada para cumplimentar los acuerdos de la Conferencia de París sobre conservación de carreteras, la componen los ingenieros de Caminos Sres. García Arenal, Llovera, García Rendueles, Terán y Albacete.

El Consejo de Obras públicas ha devuelto

Ya informado al ministro el expediente de licitación de las obras para la canalización del Manzanares.

El Sr. Burell ha indicado que el ministro tiene el propósito de resolver este expediente en cuanto regrese de Melilla.

Como complemento a esta obra, de extraordinaria importancia para Madrid, el ministerio ayudará al Ayuntamiento en el arreglo de las rondas.

Continúan recibiendo por telégrafo numerosos pedidos de fondos, que las Jefaturas de Obras públicas formulan para la urgente reparación de puentes y carreteras, con motivo del pasado temporal.

Hoy se han librado las cantidades pedidas a Málaga, Córdoba, Sevilla y otras poblaciones.

## HACIENDA

Con el ministro ha conferenciado el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, para pedirle deje sin efecto un traslado, que, según el segundo, obedece a motivos electorales.

El Sr. Alvarado le prometió informarse de lo que hubiera respecto del particular.

## La carrera de peritos

La Comisión de Defensa de la Escuela Superior de Industrias de Béjar, en nombre y representación de los estudiantes de todas las Escuelas Industriales de España, nos ruega llamemos la atención del ministro de Instrucción pública para que cuanto antes resuelva las peticiones que le han dirigido, examinadas todas ellas al mejoramiento y porvenir de tal carrera.

Desean los peritos mecánicos electricistas que las Centrales eléctricas de alumbrado ó fuerza motriz estén obligadas a tener a su frente los peritos electricistas necesarios; que se especifiquen las condiciones en que los peritos pueden ingresar en el Cuerpo de Telégrafos; que el título de bachiller se equipare al de perito electricista para el ingreso en la Facultad de Ciencias, y que se cumpla el real decreto de 8 de junio de 1906, referente a los verificadores de contadores, en sus derechos a los peritos.

Tenemos entendido que con todas estas peticiones se ha incoado un expediente que se está tramitando, habiéndose de oír, antes de resolver, al Consejo de Instrucción pública, en donde actualmente se halla el asunto.

Apoyamos con mucho gusto cerca del señor Barroso las justas aspiraciones de los peritos, y confiamos en que el ministro habrá de atenderlas en lo posible, debiendo consignar que desde que se creó esta carrera en las Escuelas de Artes e Industrias de España, nadie se ha ocupado prácticamente del porvenir de los peritos en nuestro país.

## El empleo de grandes focos en el alumbrado

Para el alumbrado de grandes locales, vías públicas, etc., y en general en todos los casos donde se necesita gran intensidad lumínica, hay que recurrir forzosamente al empleo de arcos voltaicos.

Los inconvenientes que el empleo de estos aparatos presentan, son conocidos, pues se trata de máquinas complicadas, sujetas a continuos desperfectos.

Cada lámpara de arco tiene que regular de una manera precisa, pues cualquier dificultad en su regulación, impide el buen funcionamiento de los demás que estén intercalados en el circuito. Las oscilaciones inherentes al momento de la regulación, aun funcionando los arcos bien, la reposición de carbones diariamente, operación que en la mayoría de los casos presenta grandes dificultades, por los sitios donde los focos tienen que estar instalados, la pérdida en el rendimiento lumínico, pues el globo opalín absorbe más de 40 por 100 de su intensidad; el consumo de carbones, cantidad respetable que al año representa más que el valor de los arcos mismos, el elevado coste de estos aparatos, y finalmente, el tiempo empleado cada día en limpieza y renovación de carbones, que representa otra cantidad no despreciable, son dificultades cuya solución ha constituido un problema perseguido por muchos especialistas.

El doctor Auer, de Berlín (creador del manguito de incandescencia por gas y de la lámpara «Osram» de filamento metálico), ha sido el que cumplidamente ha resuelto el problema, pues ha conseguido construir lámparas incandescentes «Osram» hasta 1.000 bujías, con un consumo de energía de un vatio por unidad.

El aprovechamiento de la intensidad lumínica de esta lámpara «Osram» es absoluto, pues su luz blanca brillante no hiere la vista y, por lo tanto, no necesita protegerse con globo opalín, como ocurre con los arcos voltaicos, cuyos globos absorben más del 40 por 100 de su intensidad total. A esta ventaja únese la de la divisibilidad, pues el doctor Auer fabrica las lámparas «Osram» intensivas de 100, 200, 300, 400, 600 y 1.000 bujías, intensidades que ninguna fábrica en el mundo ha conseguido alcanzar con incandescencia.

Las lámparas «Osram» intensivas, están provistas de armaduras metálicas (doradas para interior y esmaltadas en verde y blanco para intemperie), y se construyen para toda clase de voltajes.

Las lámparas «Osram» intensivas han resuelto ventajosamente el problema de sustituir los arcos voltaicos, pues muy pronto las veremos adaptadas hasta para el alumbrado público.

La venta exclusiva en España de dichas lámparas «Osram» ha sido confiada a nuestro particular amigo D. León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

## Publicaciones de actualidad

### Nueva ley Hipotecaria

Se vende la edición oficial revisada por el ministerio de Gracia y Justicia, en la Casa HIJOS DE REUS, CANIZARES, 3, y librería, al precio de 2 y 2,25 pesetas.

## PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo se ven dos recursos, en la Sala segunda.

En uno de ellos, por quebrantamiento de forma, se debate si, establecidos los hechos de autos en la primera conclusión del escrito de calificación de la defensa, han de volver a establecerse en la cuarta para relacionarlos concretamente con las circunstancias que se alegan.

Esto, porque la Audiencia de Lugo no formuló las correspondientes preguntas al Jurado por no haberlo hecho así la defensa.

El distinguido letrado Sr. Alvarez Mon ha sostenido el recurso, impugnándole el fiscal, Sr. Beneyto.

A continuación informa con mucha brillantez y acierto, en otro recurso, el Sr. Alvarez López (D. Luis).

Defiende que la Audiencia de Madrid no debió apreciar la reincidencia en un delito que castigó, cuando no consta la cuantía del hurto por que antes fué condenada la procesada, y después de la modificación del Código penal, puede tratarse ahora de una falta y no de un delito.

También el fiscal se ha opuesto a este recurso.

En la Audiencia alcanza un éxito el letrado Sr. Barber, prosperando las conclusiones que sostenía después de la prueba. A.-A.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

*Español.*—Hoy jueves, festividad de Reyes, a las cuatro y media, *El abuelo*, y a las nueve de la noche, en función popular, última y definitiva representación de *El místico*.

El viernes, 12.º de moda, por primera vez en esta temporada, el drama en tres actos y en verso, precedido de un diálogo en prosa, original de D. José Echegaray, *El Gran Galeoto*.

*Price.*—Para hoy jueves, 6, festividad de los Reyes Magos, se pondrá en escena por la tarde la popular zarzuela «El Rey que rabió».

En el intermedio del segundo al tercer acto se rifará un precioso y artístico teatro, adquirido por la Empresa, teatro que fué premiado con medalla de plata en la Exposición de la infancia y del que es autor D. Antonio Bomba.

Por la noche, a las nueve, se despedirá la compañía de zarzuela grande que ha venido actuando, con la opereta «La viuda alegre».

Al siguiente día empezará a actuar la notable compañía de género chico que ha sido contratada, y que dirigen el primer actor Emilio Mesejo y el maestro concertador Pablo Luna.

He aquí la lista de la compañía:  
Actrices.—Antonia Arrieta, Emilia Barceló, Josefina Eduarte, Carmen Fernández, Julia Galiana, Emilia Malaver, Julia Mesa, Carmen Ortega, Adela Pérez, Ramona Quijares y Dolores Villanueva.

Actores.—Rafael Alaña, Juan Castro, Mario Cruz, Pedro González, Vicente Guillot, Enrique Mayol, Francisco Meana, Emilio Mesejo, José Muñoz, Francisco Povedano y Emilio Villarreal.

Otro maestro director, Manuel Faixa.  
Cuarenta coristas y doce bailarinas y cuarenta profesores de orquesta.

Sastrería de Vila y decorado de Martínez Sanz.  
La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores.

El espectáculo se dividirá por secciones.  
Auguramos a la Empresa de Price una excelente campaña con tan valiosos elementos.

*Eslava.*—Hoy jueves, festividad de Reyes, se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde (rebaja de precios). A las tres, *La balsa de aceite*; a las cuatro, *La gaita blanca*; a las cinco, *La carne flaca*; a las seis, *¡Apaga y vámonos!* y *La vuelta del presidio*; a las siete, *A B C*.

Por la noche (precios corrientes). A las nueve, *A B C*; a las diez, *¡Apaga y vámonos!* y *La vuelta del presidio*; a las once y cuarto, *A B C*.

*Gran Teatro.*—Ayer se repriso con gran éxito el boceto de comedia con música *Caravaca*, de los Sres. Mihura y González, música de Castilla.

La interpretación fué esmeradísima, distinguiéndose las Sras Guerra, Raso, y los señores Juárez, Iglesias y González.

A última hora se representó *El cabo primero*, distinguiéndose notablemente la señorita Mendo.

El día 6 despedida de la Compañía.

*Romeo.*—Hoy con motivo de la festividad del día, se celebrará una sección a las doce de la mañana, en la que se exhibirán 2.000 metros de películas y se rifarán preciosos juguetes. Por la tarde empezarán las secciones a las tres y media, tomando parte los acróbatas cómicos Les Dakar's, los notabilísimos artistas Shine and Sidney y Kussy y Mantha con sus interesantes perros amaestrados, celebrando estos artistas su despedida del público madrileño.

El viernes debutarán The Leona, notables equilibristas sobre pedestal eléctrico, y el próximo lunes Marthe Dorsigny, en su artístico número, considerado como atracción, que lleva por título «Las cuatro estaciones».

*Salón Nacional.*—Hoy jueves, con motivo de la festividad del día, se estrenará en la sección de las cinco un cuento de Reyes, original de Silvio Lago, titulado *Sueño azul*; al final de la obra, cuyo sólo anuncio ha despertado gran curiosidad, se rifarán valiosos juguetes.

En la boca del lobo ha obtenido en las noches sucesivas el mismo éxito entusiasta y completo de la noche del estreno.

El jueves se dará en las secciones de las siete de la tarde y diez y media de la noche.

*Príncipe Alfonso.*—El jueves, en la tercera función de abono del Teatro para los Niños, que dará principio a las seis de la tarde, se

verificará el estreno del cuento en un acto, dividido en tres cuadros, escrito en verso por Enrique López-Marín, titulado *Los pájaros de la calle*.

A las cuatro empezarán las secciones de costumbre, como día festivo.

*Benavente.*—La nueva compañía que ha debutado en el elegante salón de la plaza de Bilbao ha conquistado verdaderos éxitos en la interpretación de las obras como *La cisalía* y *El genio alegre*, que hasta ahora se han representado. Para la festividad de Reyes se estrenará el divertidísimo entremés de los Quinteros, *Zaragatas*, y se pondrá por primera vez en la escena de aquel coliseo la comedia *El amor que pasa*, de los mismos autores.

*Royal Kursaal.*—El sábado se dará allí el tercer baile de artistas, tan notable como los anteriores, por la hermosa colección de ellas que están invitadas.

El domingo se celebrará una gran función, con la correspondiente sección especial vespertina para niños y las especiales de noche, predilectas del público que allí concurre.

En breve estreno del entremés «A ojos vistos» y ensayo de «Carne ardiente», desempeñado por las primeras figuras del cuadro cómico-lírico.

*Lo Rat Penat.*—Entre las películas nuevas figuran dos, tituladas «Las dos huérfanas» y «La pesca en red», que, la primera por su interés dramático y la segunda por sus admirables efectos de luz, han de ser de las que arrancan estruendosas salvas de aplausos y llenan muchas noches aquel teatro tan espacioso.

El cartel de esta semana es nuevo.

## BUENOS LIBROS

Por plausible iniciativa del Sr. Barroso, ayudado eficazmente para llevarla a la práctica por el subsecretario de Instrucción pública Sr. Montero Villegas (D. Eugenio), han sido adquiridos, por valor de 15.000 pesetas, libros de todas clases, para regalarlos a los niños de las escuelas públicas, como regalo de Pascuas.

Entre estos libros, todos ellos de utilidad y de reconocido mérito, hay dos, cuya adquisición ha sido un verdadero acierto por su utilidad y su belleza.

Uno de ellos es del maestro ilustre señor Pérez Galdós. Se titula *Guerra de la Independencia*, y es un resumen de los episodios nacionales referentes a esta época gloriosa de nuestra historia, puesto, con un arte maravilloso, al alcance de las inteligencias infantiles.

El otro lleva por título *Bellezas literarias*, y es un precioso volumen de 200 páginas en magnífico papel satinado, de lujo, en el cual, nuestro antiguo compañero y querido amigo Fernando Soldevilla, ha coleccionado los más bellos trozos y las más inspiradas composiciones de autores antiguos y modernos, desde los romances caballerescos y moriscos, hasta las poesías de Zorrilla, Núñez de Arce, Becquer, Alarcón y Verdaguer, con biografías breves, pero bastante completas, de todos los autores contenidos en el tomo.

Son dos libros preciosos estos de que nos ocupamos, y que el público acoge con verdadera predilección.

## Ninguna más rápida

que la máquina de escribir Hammond, de escritura visible, tipos intercambiables, tecla de retroceso, escritura bicolor, teclados ideal y universal y otras ventajas, que la hacen preferida por los mecanógrafos. Victoria, 4.

## Centros y Sociedades

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria y extraordinaria el sábado, a las cinco de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y toma de posesión de los señores elegidos para formar parte de la Junta de gobierno de dicha Sociedad.

—El festival organizado por el Fomento de las Artes en obsequio de los niños alumnos de hijos de socios, se celebrará el día 6, a las cuatro y media de la tarde.

Como invitación servirá el recibo de socio y no se permitirá la entrada de niños hasta media hora antes de la señalada para el festival.

A propuesta del Sr. Garrido, acordó en su última sesión la Real Academia de San Fernando hacer con actividad y tesón cuantas gestiones sean necesarias para que no deje de celebrarse este año la Exposición General de Bellas Artes.

Desea también la corporación que cada vez que se inicie uno de aquellos certámenes se señale un premio en metálico para abrir un concurso de obras musicales, con lo cual quedarán servidos los intereses de este cuarto arte, tan extendido por el país como olvidado de los Poderes públicos.

El Sr. García Alix pidió que las razones en que se funda la Academia, la importancia y alta significación de las susodichas Exposiciones, se consignen en un documento. De redactarlo quedó encargado el secretario general, Sr. Serrano Fatigati, que ha llamado tantas veces la atención sobre la función social que el Arte ejerce ya en todos los países y que ha de ejercer necesariamente en España.

El Sr. Mérida dijo que corrían peligro las pinturas importantes que hay en los altares y bóveda de San Antonio de los Portugueses, por el gran número de luces que se colocan en la proximidad de las primeras, y convendría dirigirse a la tan culta como benéfica Hermandad del Refugio para que se pusiera en guardia contra los accidentes que puedan ocurrir.

—La Asociación de Propietarios de Madrid pone en conocimiento de los asociados pertenecientes a la Sección de Seguros mutuos contra los accidentes del trabajo, que durante todos los días no feriados, de cinco a ocho de la tarde, pueden hacer efectivo en el domicilio de la Sociedad (Mayor, 6) el pago del dividendo de cinco pesetas por línea, acordado por dicha Sección.

## ALCANCE POLITICO

Parece seguro que el sábado se celebrará Consejo de ministros, que se dedicará exclusivamente a estudiar los proyectos que ha de llevar a él el ministro de Hacienda.

No se celebrará antes, porque dicho ministro espera los datos referentes a los presupuestos de todos los departamentos.

Ha regresado a Oviedo el gobernador de aquella provincia, Sr. Limón.

## SUGESOS DEL DIA

### ¡Providencial!

Lo que le ha ocurrido en Madrid al presbítero D. Angel Sánchez Sánchez, que vino de Cuenca el día 31 del mes pasado, no cabe duda que es una cosa providencial.

Recién llegado le salieron al paso, en la calle de Juan Herrera, dos sujetos desconocidos, español el uno y extranjero (al parecer) el otro, los cuales, después de la consabida farsa de fajos de billetes que necesitaban cambiar, le despojaron de 800 pesetas.

Ayer, dando vueltas por Madrid, amargado por el timo de que había sido objeto, tuvo la suerte de encontrarse de pies a manos con los dos timadores, y, llamando a los guardias, los mandó llevar a la Comisaría.

Anoche los acusados Francisco Ruiz Ruiz, el «Compare», y Lorenzo López Moral, el «Iglesias», se hallaban en los calabozos del Juzgado de guardia esperando las decisiones del juez.

### Huyendo de los toros.

El muchacho Juan José Martínez, que se hallaba ayer mañana en el Mercado de ganados, se asustó de tal modo al ver moverse unos toros, que, huyendo de ellos, tropezó en una piedra y se produjo la fractura del cubito derecho.

Después de sufrir la primera cura en la Casa de Socorro de la Latina fué trasladado a su domicilio, Ronda de Segovia, 22.

### Más fracturas.

En la escalera de la panadería de la calle de Moratín, 6, cayóse Victor Blanco Maluenda, fracturándose el peroné derecho.

Con el certificado de grave pasó desde la Casa de Socorro al Hospital General.

### Fuegos sin importancia.

Los bomberos sofocaron dos pequeños incendios que se declararon en un «tupí» de la calle de Coloreros, 4, y en la de Valencia, donde está establecida la Casa Editorial de Calleja.

Uno y otro fueron sofocados en pocos momentos, sin más pérdidas que los desperfectos inevitables en los amagos de esta clase.

### Un pobre ciego.

El vendedor de décimos Angel García Correal, que habita en la Rivera de Curtidores, 19, y es ciego, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia diciendo que el día 3 le robaron dos décimos del núm. 15.190, correspondiente al sorteo que se ha de celebrar el 11 del actual.

## NOTICIAS GENERALES

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se halla depositado un bolsillo de señora, conteniendo una pequeña cantidad, encontrado en la vía pública, el cual será entregado a quien acredite su pertenencia.

Los nuevos concejales deben celebrar su triunfo adquiriendo un buen gramófono en la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se les dará toda clase de facilidades y catálogos gratis.

La Casa de D. León Ornstein ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos varios blocks de su calendario para 1910, que resulta de muy cómoda aplicación y de verdadera necesidad para cuantos se ocupan de negocios.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 20.

El próximo domingo, a la una de la tarde, se celebrará en los Viveros de la Villa el banquete con que los amigos y compañeros de D. Emilio Blanco obsequian a este populat ex concejal por su brillante gestión en el Ayuntamiento.

Son ya muchas las tarjetas expandidas. Las personas que deseen adquirirlas, pueden hacerlo en los establecimientos siguientes:

Sr. Chicote, Alamo, 3; D. Santiago González, Santa Clara, 4; café Español, Carlos III, 1; D. Manuel Lasheras, Arenal, 19; D. Matías Fernández, Mayor, 50; Casa Arias, Mayor, 44; Pedro Sánchez, Aduana, 6.

En Madrid ha comenzado la publicación de una «Revista General de Enseñanza», que dirige el ilustrado doctor en Derecho D. Antonio G. de Valdeavellano, y está llamada, por su utilidad y excelente presentación, a ser muy bien acogida por el público.

Deseamos a la nueva publicación vida dilatada y próspera.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Matilde Parages, hija del ex presidente de la Cámara de Comercio Francesa, D. Pedro Parages, para el joven D. Domingo Alesanco, hijo de nuestro querido amigo el distinguido comerciante D. Antonio Alesanco.

La boda se celebrará en el próximo abril.

La Casa de Socorro particular de la Guindalera ha prestado durante el año de 1909 los siguientes servicios facultativos:

En consulta pública y gratuita, a cargo del director D. Francisco Garrido y el ayudante D. Victor Benito, 5.922.

Accidentes fortuitos, 141.  
Vacunaciones contra la viruela, 542.  
Conducciones en camilla, 89.

A domicilio, 54.

INFORMACIONES INFANTILES
LOS REYES MAGOS

No siempre hemos de escribir los periodistas para que nos lean y nos discutan las personas mayores.
También los pequeños—¿a quienes tan poca atención se presta en este país, como si no fueran ellos los hombres de mañana—tienen un derecho perfectísimo a enterarse por los periódicos de los asuntos que los interesan, y sería cruel privarlos en este día de una información que aguardarán impacientes todos los niños, por tratarse de lo que para ellos y para nosotros constituye el tema del día.

La curiosidad de los pequeños lectores quedará este año satisfecha con la información que les dedica el repórter, y si algún curioso oye hablar de ella y no sabe leerla, procure aprender para el año próximo, porque siempre es mejor conocer las cosas por sí mismo que apelar a los demás para saberlas.

Y dicho esto, vamos a referir, para que se enteren chicos y grandes, cuanto ha ocurrido en Madrid la noche de Reyes.

Desde última hora de la tarde era imposible dar un paso por las inmediaciones de los bazares que en Madrid existen. El gentío era enorme, y las autoridades, que en estos casos deben facilitar la circulación, ya que la gente no se acostumbra a hacerlo llevando el sitio que le corresponde—cosa que desde de la cultura de un país—, no se preocuparon poco ni mucho de atender a tal servicio.

En las aceras, frente a los bazares, se habían instalado numerosísimos puestos de juguetes, casi todos fabricados en Madrid, y con los cuales se ganan la vida los industriales pobres, a quienes Gaspar, Melchor y Baltasar protegen comprándoles cuanto llevan en sus cestos y tableros.

Está bien eso de que los pobres se ganen la vida honradamente; lo que no está bien es que, pudiendo situarse donde la autoridad les indique, se aglomeren en las calles de mayor tránsito, entorpeciendo la circulación.

El año que viene no ocurrirá lo mismo, porque parece que el señor alcalde, previo aviso que se dará a los Reyes Magos por medio de la Prensa, dispondrá que los vendedores ambulantes establezcan sus puestos en la plaza Mayor y calles próximas.

Como antes decía, los bazares y tiendas de juguetes estuvieron concurrenciosísimos toda la tarde, y al anochecer aumentó el público, formado todo por personas mayores, que son las encargadas de depositar en los buzones de esos establecimientos las cartas que a los señores Reyes Magos dirigen los niños.

Los dependientes encargados de recoger la correspondencia van leyendo las cartas y haciendo montoncitos con los juguetes que cada niño pide, para que al llegar los Reyes puedan atender a todos en poco tiempo.

Ayer fué tan grande el pedido, que a las nueve de la noche eran muy escasos los juguetes que quedaban en las estanterías y en las vitrinas.

Los niños no conocen esta operación, ni conviene que asistan nunca a ella, para que no se les ocurra pensar que es mejor ó más bonito lo que a otros se destina.

Siempre se debe tener confianza en el que reparte, si el reparto lo hacen personas tan respetables como los Reyes, a quienes todos hemos consagrado por representantes supremos de la equidad y de la justicia.

Por sus muchas ocupaciones, ó porque no llegan bien claras hasta ellos las peticiones, alguna vez los Reyes se equivocan; pero esa equivocación suele ser reparada cuando nuestra buena conducta y nuestras acciones correctas atraen sobre nosotros la atención del que se ha equivocado.

La llegada de los Reyes.
A medida que avanzaba la noche acentuábase la animación en las calles de Madrid, y especialmente en las del centro.

Grupos de personas que aprovechan estas ocasiones para divertirse, recorrian la Puerta del Sol y las calles próximas, tocando panderos y guitarras, zambombas y tambores. Otros grupos se entretenían en alborotar, golpeando brutalmente cacharros y calderos, sin comprender que para divertirse no es preciso molestar a los demás, y que así como es agradable y simpático que la gente ría y cante honesta y correctamente cuando llegan estos días de esparcimiento, no está bien el escándalo grosero, que revela falta de educación y de buen gusto.

No faltaron individuos que abusaran de la bebida, incurriendo en la ridiculez de emborracharse, como si no supieran que todo el que se emborracha, además de perder el estómago, y el tiempo, y la vergüenza, acaba en la Comisaría, por pesado, por molesto y por vicioso.

Con todo ese estruendo de gritos, cantares y risas, pero sin graves incidentes, fueron recibidos en Madrid los Reyes Magos, que hicieron su entrada, a las doce en punto, por la calle de Atocha.

Así llegaron a la Puerta del Sol y así recorrieron los puestos y bazares rápidamente, haciendo provisión de regalos.
A la una de la madrugada los bazares estaban ya cerrados, los puestos habían desaparecido, las gentes honestas se retiraban a sus hogares ó a sus ocupaciones y los Reyes se dedicaban a su tarea de ir repartiendo por palacios y casas los juguetes que habrán hecho hoy la felicidad de tantos niños.

Los pobres.
Los Reyes no olvidan a los niños pobres que, como los ricos, si son buenos, tienen derecho a la felicidad.

Por eso anoche los Reyes estuvieron en algunos Centros y Sociedades, dejando gran cantidad de juguetes para que allí sean repartidos entre los niños pobres que no han podido escribir a Sus Majestades por no tener dinero para el papel, los sobres y los sellos.

Al entrar en la casa del periódico «A B C» se encontraron con la agradable sorpresa de que muchos niños ricos habían enviado ya al director gran cantidad de juguetes, que esta tarde, de cuatro a ocho, serán repartidos. Los Reyes se alegraron mucho y nos encargaron a todos los periodistas dijéramos a los niños pudientes que procuren contribuir todos los años a esta buena obra, para que los pequeños pobres, algunos sin padres, tengan siempre en este día dulces y juguetes.

Yo sé de un modo positivo que el Sr. Luca de Tena entregó a los Reyes una lista de los niños que habían enviado juguetes para los pobres, y sé también que a esos niños generosos les han hecho SS. MM., en prueba de gratitud, regalos de más valor.

Lo mismo ha sucedido en el Círculo Mercantil, donde se repartirán a las tres de la tarde los juguetes enviados y los que anoche dejaron allí los Reyes.

También el alcalde y los concejales repartirán este año algunos juguetes entre los niños de los Asilos, y es seguro que el año próximo se atenderá a esto con más anticipación, para que en todas partes donde hay niños—Asilos, escuelas, casas de vejez—no falte el regalo que sirva de recompensa a las buenas acciones del año anterior y de estímulo para la conducta que haya de seguirse en el porvenir.

Los Reyes se van.
Al amanecer, las calles estaban desiertas porque el frío intenso ahuyentó a los transeúntes más valientes.

Los Reyes, antes de que el sol saliera, se ausentaron de Madrid, envueltos en sus mantos de armiño, al paso de los imperturbables y tantos camellos.

Ya se oían en las casas risas infantiles, palmoteos de satisfacción y de triunfo, exclamaciones de sorpresa y de alegría.

Y los Santos Reyes Magos, que todo lo oyen y que todo lo saben, se detuvieron un instante en el camino, enviaron a todos los pequeños un beso de despedida y a todos los grandes el consejo de que eduquen en el ejercicio de los deberes, en el cumplimiento de los deberes, en el amor al estudio y al trabajo a esta legión infantil que hoy ríe y palmotea y que será dentro de poco el sostén y la defensa de la Patria.

TAF.
Ultima hora

PROVINCIAS

Propósitos del alcalde.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) La opinión ha recibido con disgusto el propósito que se le atribuye al alcalde de trasladar el Laboratorio bacteriológico municipal, cuyo edificio está en ruina, al palacio municipal de la Exposición.

Sobre que el servicio a que se destinará no es conveniente que esté inmediato al Asilo de lactancia, todos se extrañan de que el soberbio palacio, que ha sido el asombro de la Exposición, se emplee en el menester indicado.

Prohibición arzobispal.
El arzobispo ha publicado un notabilísimo documento de condena contra los abusos de gastos excesivos con que se celebran las primeras misas de los nuevos sacerdotes.

Prohíbe el prelado que éstos, los padrinos ó sus familias, den con el referido motivo comidas ó baquetes, autorizando sólo un refrigerio modesto a las personas más allegadas, y jamás que tengan el carácter de convite popular, como ahora tienen.

Censuras al gobernador.
«El Mercantil Valenciano» de esta mañana y «La Correspondencia de Valencia» y «El Correo» de esta tarde, especialmente el último, censuran al gobernador por los atropellos que dicen comete preparando las elecciones próximas, tanto como por el deseo de fomentar las disidencias entre los liberales.

Buque en cuarentena.
Ha sido sometido a cuarentena y desinfección el vapor «Flanders», procedente de Alejandría, por haber tocado en el puerto de Bayreuth, en donde ocurrió, la víspera de llegar, un caso de peste.

La fiesta de Reyes.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) La fiesta de Reyes se celebra con la animación de otros años; las calles, bazares y comercios están llenos de gente; en la feria de juguetes hay una gran concurrencia y los vendedores ambulantes despachan con rapidez sus baratijas.

En Gracia y otras barriadas se han organizado cabalgatas simulando Reyes Mayos, dedicadas a distribuir juguetes entre los niños de las familias pobres.

Lo que dice el gobernador.
El Sr. Suárez Inclán, blanco de las censuras que le han dirigido los correspondientes y la Prensa local a causa de la excesiva censura observada estos días por los anuncios de una próxima huelga, ha justificado los rigo-

res empleados diciendo que en los periódicos de Madrid se han publicado noticias exageradamente pesimistas respecto a la normalidad de la vida barcelonesa.

Grata noticia.
Comunican de la ciudad de Manresa que se ha reanudado el trabajo en las importantes fábricas de los Sres. Pons y Henrich y Carné y Compañía, fábricas que habían interrumpido su actividad a causa de la crisis manufacturera.

Notas municipales.
Esta noche se han constituido en el Ayuntamiento las Comisiones permanentes de Hacienda, Fomento y Gobernación; las tres están presididas, respectivamente, por los señores alcaldes señores Mir y Miró, Serrallana y el doctor Jansens.

En vista del aumento que se observa en la mendicidad pública, el Ayuntamiento se ha visto obligado a habilitar un nuevo local donde puedan ser albergados, y el Sr. Collaso ha dado órdenes a la guardia municipal para que recoja a los mendigos que pululan por las calles.

Edificio desalojado.
El gobernador ha accedido a la petición que varias entidades y vecinos le han dirigido para que las fuerzas de la Guardia Civil que se alojaron durante los sucesos de julio en el edificio de las antiguas Casas Consistoriales de San Martín de Provencals desocupen el local.

Merced a esta disposición gubernativa, el día 15 del corriente mes podrán reanudarse las clases de la Escuela de Artes y Oficios que tenía el Ayuntamiento instalada en el edificio.

Una visita.
El prelado de esta diócesis, doctor Laguarda, visitará mañana el Centro Obrero Católico de San Pedro Claver, cuyos locales fueron destruidos por las turbas, durante la semana sangrienta.

Los agricultores llerdenses.
Escriben de las comarcas de Lérida que los agricultores se muestran muy satisfechos por el inmejorable aspecto que presentan los sembrados.

De no sufrir inclemencias, se augura una magnífica cosecha.

Las escuelas clausuradas.
Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunirán mañana las Juntas provincial y municipal de primera enseñanza.

La reunión revestirá gran importancia, porque en ella se abordará la cuestión de la reapertura de las escuelas clausuradas.

El acuerdo que alcanza es esperado con gran interés por los reicigta avanzados.

Riña de panaderos.
AVILA. (Miércoles, noche.) A las diez de esta noche salieron cuestionando de una taberna de la calle de Ibarreta dos obreros panaderos.

Uno de ellos acometió a su rival con una navaja, produciéndole una lesión calificada por el médico forense como de pronóstico reservado.

El herido ingresó en el Hospital y el agresor fué detenido.

Colisión política.
PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Esta noche los conservadores asistieron a la sesión del Ayuntamiento. Al salir de las Casas Consistoriales los concejales conservadores fueron aplaudidos por varios grupos, siendo éstos agredidos por otro grupo que hizo protestas de desagrado.

De la colisión resultaron cuatro heridos.

Las pruebas del «Covadonga».
CADIZ. (Miércoles, noche.) A pesar de no haber terminado el temporal, se han verificado las pruebas del vapor «Covadonga», que hizo célebre LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al dar cuenta de su traslado por las calles de Cádiz, desde el Campo del Sur, en donde fué construido, hasta el muelle.

Las pruebas se han verificado navegando el nuevo vapor a buena marcha, con viento y oleaje de proa, muy bien, respondiendo todo a los cálculos hechos.

Han sido muy felicitados el armador, don Ildefonso Fuentes, y el maestro constructor del buque, Sr. Manzano.

El viernes comenzará el «Covadonga» a prestar el servicio para que se le destina.

Para la tripulación se han hecho departamentos amplios y muy ventilados.

Agresión a un sacerdote.
PALENCIA. (Miércoles, noche.) A consecuencia de un artículo publicado en el «Heraldo de Castilla» por el sacerdote D. Julio Cejador, ha sido éste agredido por D. Valentín Calderón, que se consideraba aludido por el referido artículo.

EXTRANJERO
La campaña electoral.
LONDRES 5. Con motivo de las próximas elecciones legislativas, la Liga Marítima ha publicado un manifiesto protestando contra los armamentos navales de Alemania, que amenazan la supremacía de Inglaterra.

El manifiesto excita a los electores a que en la próxima contienda electoral otorguen el voto a los candidatos que se comprometan a mantener la superioridad naval del Reino Unido.

Un mensaje de Taft.
WASHINGTON 5. En un mensaje que dirigirá el próximo jueves al Congreso, tratará el Presidente Taft de varias cuestiones comerciales que afectan a los Estados entre sí y, además, de la ley contra los trusts.

El Sr. Sonnino en Mesina.
MESINA 5. El presidente del Consejo ha visitado las ruinas de la antigua población y la nueva ciudad, siendo muy aclamado por el vecindario.

En pro del sufragio universal.
BERLIN 5. El Congreso Nacional prusiano ha aprobado por unanimidad el acuerdo de fomentar la propaganda a favor del sufragio universal en Prusia, empleando todos los medios que estén a su disposición.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 5.
Interior fin corriente... 86 80
Interior fin próximo... 00 00
Interior contado, serie F... 85 05
Interior contado, serie E... 86 05
Interior contado, serie D... 86 05
Interior contado, serie C... 86 60
Interior contado, serie B... 86 70
Interior contado, serie A... 86 70
Interior contado, serie G. y H... 86 70

Amortizable, 5 por 100.
Amortizable, serie F... 000 00
Amortizable, serie E... 101 90
Amortizable, serie D... 000 00
Amortizable, serie C... 101 95
Amortizable, serie B... 101 95
Amortizable, serie A... 101 95

Amortizable, 4 por 100.
Amortizable, serie E... 00 00
Amortizable, serie D... 02 40
Amortizable, serie C... 02 45
Amortizable, serie B... 02 45
Amortizable, serie A... 02 45

Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 000 00
Banco de España... 458 00
Banco Hipotecario... 248 00
Banco de Castilla... 000 00
Banco Hispanoamericano... 000 00
Banco del Río de la Plata... 519 50
Tabacos... 000 00
Explosivos... 324 00
Altos Hornos... 000 00
Azúcares, preferentes... 83 25
Azúcares, ordinarios... 26 50
Azúcares, cédulas... 00 00
Construcciones metálicas... 00 00
Papelera Española... 00 00
Nortes... 81 65
Madrid, Zaragoza, Alicante... 94 50

CAMBIOS
Francos... 7 20
Libras... 26 97
Marcos... 00 00

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de enero.—La Epifanía del Señor y los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nilamón el emparedado, confesor, y Santa Macra, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá fiesta solemne, a las diez, y por la tarde, a las cuatro, completas, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.

En la Catedral, a las diez, fiesta al misterio del día, predicando el Sr. Magistral.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne.

La misa y oficio son de los Santos Reyes.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis 6 de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

Espectáculos del día 6

REAL.—8.—Función 40 de abono, 24 del turno 2.—La Walkyria.

ESPAÑOL.—4,30.—El abuelo.
9.—Función popular, a mitad de precio.
—7,6.—de abono.—El místico.

COMEDIA.—4,30.—El centenario.—Los pipros.
9.—Los pipros.—El centenario.

PRINCESA.—4,30.—El drama de los venenos.
8 3/4.—El drama de los venenos.

LARA.—4,30.—Mi cara mitad (dos actos).
—El paraíso (dos actos).

9.—Modas.—El paraíso (doble).—Crispín y su compadre.
PRICE.—4,30.—El rey que rabió.

9.—La viuda alegre.
APOLO.—4,30.—El patinillo.—Bohemios.
—El club de las solteras.

8 3/4.—El club de las solteras.—El patinillo.—El club de las solteras.

COMICO.—4.—El diablo con falda.—La brocha gorda.—Ni frío ni calor.—El 40 HP.
9.—La leyenda del mono.—Los perros de presa (sección doble, cuatro actos).

ESLAVA.—3.—La balsa de aceite.—La gatita blanca.—La carne flaca. Apaga y vámonos y La vuelta de presidio.—A B C.

TOS-TOS-TOS

La tos nerviosa, biliosa y crónica de los fumadores, que ataca al levantarse de la cama, se calma en el acto con las PASTILLAS blandas de MALTAVISCO y HEROINA de MONREAL, 1,50 caja.—CALLE DE FUENCARRAL, NÚMERO 42.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas cada caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Larafía, 4.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR.—Claudio Coello, 43

9.—A B C.—Apaga y vámonos y La vuelta de presidio.—A B C.—(Despedida de la compañía.)—¡Ahí queda eso! ó El Belén de Don Antonio.—Después de la boda.—Cara Chica.—¡Ese es mi hermanito!—La maldita bebida.—Cara Chica.—¡Ese es mi hermanito!
MARTIN.—La Virgen de Utrera.—La noche de las flores.—El decir de la gente.—Dolorettes. (Cinematógrafo en todas las secciones.)
9.—Cinematógrafo.—La Virgen de Utrera.—La noche de las flores.—La leyenda mora.
NOVEDADES.—4.—Don Felipe.—Los héroes del Rif.—La pajarera nacional.—El día del éxito.—Honra y venganza.—La pajarera nacional.—El día del éxito.
SALON NACIONAL.—3.—La moral del mar.—La muela del juicio.—Sueño azul (estreno) y Amor a oscuras (matinée infantil).—Cuando las hojas caen... y En la boca del lobo (doble).
9,30.—Truqui y Bodas celestes.—Cuando las hojas caen... y En la boca del lobo (doble).
PRINCIPE ALFONSO.—4.—La señorita se aburre.—El amor a oscuras y Ganarse la vida (especial sencilla).—Los pájaros de la calle (estreno), lectura de poesías y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (función entera).
9,30.—Mentir a tiempo y Ganarse la vida (especial sencilla).—Los pájaros de la calle y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial doble).

Avisos útiles.

Tos Tisis

La Emulsión Angier es inmejorable para la tos, la bronquitis, la tisis y para todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones, sino que también mantiene sano el aparato digestivo y permite que los estómagos delicados retengan, digieran y asimilen toda clase de alimentos.

EMULSIÓN ANGIER

(Petróleo con Hipofosfitos de Cal y Sosa.)
En Inglaterra durante los últimos veinte años la Emulsión Angier ha sido recetada por los especialistas en afecciones pulmonares, y empleada en hospitales y sanatorios de tísicos. Cuando se conozca en España se hará tan popular como en aquel país, puesto que positivamente no hay nada que la iguale para las afecciones pulmonares. De todas las Emulsiones es la más perfecta y la más agradable al paladar.

Cura y dá Vigor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Agentes exclusivos para España:
Sres. Foyó y Giménez,
Calle Gerona, 4, pral, Barcelona,
THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA

El Consejo de Administración ha acordado repartir un dividendo complementario de 15 pesetas por acción, libres de impuestos, contra cupón número 13 de las acciones emitidas por esta Sociedad.

El pago se verificará en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, desde el día 20 del corriente mes, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Madrid 5 de enero de 1910.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º el presidente, Emilio Carrasco.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Juan Mateo Jiménez y Toronjo

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 6 DE ENERO DE 1907

A LOS CINCUENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de las Calatravas, San José, los Pascuales, Salesas y Santa Rita, y en Huelva, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor,

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Toledo, Santiago, Sevilla, Valladolid, Nuncio de Su Santidad; Obispos de Sión, Jaén, Córdoba, Zamora, Madrid Alcalá y Badajoz, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Vinos del Marqués de Mudela

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS

DESPACHOS DE LA CASA EN MADRID

Don Ramón de la Cruz, 12, teléfono 2.406.---Santa Catalina, 4, teléfono 219.---San Bernardo, 1, teléfono 1.238.---Cava Alfa, 1.

PRECIOS

Table with wine prices: Tinto de pasto, Blanco Mudela, Dorado, Blanco. Columns for price per arroba and per bottle.

Los vinos embotellados se entienden sin casco.---Se sirve á domicilio desde media arroba.

BUFETE JURIDICO ADMINISTRATIVO.

ALCALA, 29, 2.º, MADRID.---Consultas, testamentos y asuntos judiciales de Madrid, provincias y extranjero. Defensa de parlamentarios y Sociedades ante los Tribunales de España. Emitimos consultas y dictámenes por correo.

La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909

SEGURO DE GANADOS

Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío Tarifas muy económicas.

Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESETAS Seguros complementarios de incendios

Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

BONTITOS

Regalos para novias y novios encontrará quien quiera la JOYERIA MODELO 13, PELIGROS, 13 Especialidad en Pedrería y pulseras de pedida.

PRUEBES

NO MAS CANAS La mejor agua higiénica. La mejor crema M. Macías, sin niestrato, 850 ptas. Por mayor, Clavel, 7, ent.º Madrid.

¡NAQUI NO CABE ENGAÑO!

Para demostrar que la Escocesa Leocada es el único calzado verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y esas gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe á las 2 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calzado puede dar. Son á 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 á 2 años. Las de pta. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con estas se regala el Ablandacallos Leocada. Las hay anchas á 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Leocada, Horse de la Vata 10, Madrid, por mayor y menor.

Se traspasa

un espacioso local con siete huecos en la calle del Arsenal, muy próximo á la Puerta del Sol. Para tratar condiciones, D. Narciso Coll, plaza de MATUTE, número 10.



VII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Isabel Mesia y de Queralt

Falleció el día 6 de enero de 1903

A los 65 años y cincuenta y cinco días de su vida.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se digan el día 6 del corriente en la parroquia de Santa María, así como la misa de nueve de todos los días 6 de cada mes, en el altar de la Virgen de la Almudena, en la citada iglesia de Santa María, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Su viuda el Excmo. Sr. Duque de Ahumada; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Arzobispos de Granada y de Valencia, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

1908-EXPOSICION DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. Oficina central Marqués de Valdeaguiar, 4, apartado.---Madrid.

OPORTUNIDADES. PROGRAMAS GRATIS.

Sólida prepn. El ejercicio práctico de contabilidad á cargo de D. Antonio G. Cedrón, contador de 1.º clase del Tribunal de Cuentas. Autor de varias obras. Contests al programa, hechas expreso para esta convocat. Se mandan á prova, Informes, de 4 á 6. Por carta enviando sello.---Príncipe, 2.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.---FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.---Laboratorio Fuente de Valdecasas.

GATEAUX DE ROIS ROSCOS de NATA-FLORES Y NATA

de oro, 40 pta.; de plaq. 20 de plata, 10, de acero, 5; de caballero, 6; extra planas, 8; de plata, 15; de pared reguladores, 15. Composturas con garantía de un año á los precios siguientes. Biscocho, 1.---Centro rubí, 1.---Pestetas, 1.---Limpieza, 1.---Espiral, 2.---Cuadro, 2.---Muelle salto, 1.---Cilindro á árbol, 2.---Id. búsula ó pañanca, 2, 50. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor).

RELOJITOS

Quiere usted ganar dinero? Trabando por su cuenta, ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agüsti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa pida catálogo á la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Gerona, 120, Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

Exposición de Pianos

Grandiosa y artística resulta la colección de preciosos modelos en estilos diferentes y ricas maderas americanas del célebre fabricante de Alemania. Pianos Pleyel, de París; Grés & Cusno, 1.º marca española, y Robert Maurell, garantizados, desde 300 pesetas.---Ventas á plazos Pianos Steinway, de Nueva York, con 20 por 100 descuento de sus precios corrientes.

CASA NAVAS FUENCARRAL, 33, 1.º

Para Buenos Aires, Montevideo y Rio de Janeiro.---Salidas semanales de Coruña y Lisboa, con espléndidos vapores de la Mala Imperial Alemana. A la Habana y Gales, vapor Frankfurt, directamente de Santander el día 11 de enero. 2.º clase, 420 pesetas.---ARENAL, 14, Lloyd.

Gâteaux de Rois

LA MALLORQUINA PUERTA DEL SOL, NUMERO 8



EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos. Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer crecer el cabello adonde no hay raíces, (pues no existe remedio alguno para este caso), á pesar de lo que se asegura por muchos periódicos publicandolos todos los días, fortificando el pelo y haciendo que el pelo caído se destruya en las raíces: si no está todavía muerta. Todo lo dicho está científicamente probado por numerosos resultados prácticos. El uso de este Elixir de William Lason no tiene ninguna influencia sobre el color del cabello, ni contiene ninguna sustancia perjudicial á la salud. Las muchachas que desearan por el éxito de este Elixir de William Lason han aparcado, debe ser considerada como imitaciones groseras y sin ningún valor. PRECIO PESETAS 7,50 EL FRASCO

Se vende en MADRID en las perfumerías de: C. Urquiolu, Mayor, 1.---El Ramillete Europeo, Sevilla, 3 y 10.---N. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado.---Sobriño de Martínez Mazono, Plaza del Angel, 17.---Compañía Anónima GAL, Arenal, 2.---Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.---Pedro F. Puig, Preciados, 6.---Perfumería Oriental, Carreza, 2.---Viuda de Gómez, Serrano, 7.---Carlos Carrasco, Hortaleza, 2.---Perfumería Ideal Bouquet, Príncipe, 8. Al por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, ALCALA, 7.

DINERO TELEGRAFOS

á sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fijas en Madrid. Reserva absoluta. Costamilla de los Angeles, 5, 2.º---De 10 á 12 y de 5 á 8.

GATEAU DE ROIS

Coronas para el te y croissant. Regalitos con dulces. GUINEA, Bayos y Mina, 14.---Teléfono 2623.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.---Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelermas, blusas, refajos, medias, calcetines, calcetas, mantas de lana, etc., etc. ALMACEN DE PONTEJOS, 1 BIS (Esquina á la de Esparteros)

Fundación de San Francisco de Paula

Enseñanza para señoritas católicas: carreras, oficios, quehaceres domésticos. Pensión para señoras de piso y salones de Madrid y provincias. Calle de San Marcos, 36 y 38, bajo.

Academia Técnica

Preparación para carreras civiles y militares.---Fuencarral, 2.---Pídanse reglamentos.---Hay internado.

Impotencia Debilidad sexual Esterilidad

Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. DIEZ pesetas bote en principales farmacias y depósito. Va por correo. P. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10

LA SEÑORA

Doña Camila Fidalgo Sánchez Ocaña

VIUDA DE DON VICENTE BOURGÓN HA FALLECIDO EL DÍA 4 DE ENERO DE 1910 A LAS OCHO DE LA NOCHE R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Emilio, doña Isabel, doña Angelina y doña Teresa; hijos políticos doña Purificación García y D. Fernando Pastor, nietos, hermano don Antonio y demás parientes. RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Orellana 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo. Se suplirá el coche.

RUBIO.---Concepción Jerónima, 3.

MORFINOMANIA

Curación sin riesgos ni molestias por el método alemán. Folleto gratis. Farmacia del Dr. Busto, Montería, 11. Depósito único.

Todas las misas que se celebren el día 7 de enero de 1910, de nueve á doce, en la iglesia de San Ildefonso, serán aplicadas en sufragio del alma del

Excmo. Señor D. AGUSTIN MALDONADO CARVAJAL ACEBES Y TELLEZ-GIRON Marqués de Castellanos y de Monroy. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Carne líquida García Vázquez. EXTRACTO PURO DE CARNE. Los procedimientos empleados en su elaboración, así como la carne de que procede, inspeccionada por los profesores veterinarios del Matadero público de esta corte, son garantía suficiente para ser preferido en todo caso de solucimentación, pudiéndose obtener instantáneamente caldos y sopas concentradas. Frasco, tres pesetas en toda España.---Centros de Especialidades.

Huéspedes, precios económicos. Alcazar, 16, 2.º. Señor Alonso, Portal Postales

NO VENDEN PIANOS y una magnífica sillaría, con huecos, de ocasión, muy barata. Menaje Mediano, Bolea 10, 1.º Casa de Jesús

NEGOCIACION DE FINAN. Casa autorizada. Admite fincas para su venta con exclusividad de 3 meses á uno. Valverde, 54, de 3 á 6

ROSCONES DE REYES. Clase superior, calientes á todas horas. Fábrica, Bolea, 10

SE desea un camión plataforma que sirva para tronco y limonera, en buen estado. Lista Correas, cad.º 7462.

INSTALACION DE RIEGO

Lo más seguro y económico. LUIS SERRANO Carrera San Jerónimo, 46.

APAGAFUEGOS KUSTON

Luis Serrano, C.º S. Jerón.º, 49

En 1.º spot, day 40000 pta. finca S.º Barrio 6 Pl. 85. Domingo. Sinegras, C.º 52

Mat.º sin hijos, desea port.º ó cosa análoga, ella cocin.º Buenos inf. R. Aduana, 45

Práctico de farmacia se necesita para fuera de Madrid. Razón: San Hermenegildo, 5, 2.º MADRID.

Se vende hotelito en el mes. Sior sitio de la Ciudad Lineal R. Princesa, 57, port.º

OLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

3 ptas. Anual 15, farm.º

PÉRDIDA

De una perra setter, dorada, de caza, al que la presente en Almagro, 30, 3.º sede gratificat.

PÉRDIDA pendiente

de la orla, del Real y Concepción Jerónima, 10, gratificat.

REQUERON Y CAMERAS de Miraflores, Encarnación, 103

Calefacción

FOR PETROLEO, cómodo, barato, transportable: nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 300. Servicios por chimenea.

Utensilios

DE COCINA inapropiable, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS

Calientapiés

de agua, lumbre y vapor, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pta. 15 céntimos.

BUENAS JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antiguo lampistería de MARIN, 14, plaza de Herradores, 13 (esquina á San Felipe Neri)

ALMONEDA

de todo el mobiliario de la testamentaria de M. C. depositada. Visitación, 8, 2.º Horas de 11 á 1 y de 2 á 5.

Señores Anunciantes!

PERDIDA CARTAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza España, 8, 2.º deba. MADRID

y encontraréis descuentos desconocidos en anuncios industriales, anuncios, esquelas de defunción, memorias, aniversarios, villas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

LA SEÑORA

Doña Amalia Ozores VAZQUEZ

Falleció el 6 de diciembre de 1909. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 de enero en la iglesia del Buen Consejo, y su filial San Pedro, el 7 en la Catedral, y el 9 en la de Santiago de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

La familia ruega á las almas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.

REGALOS PARA SEÑORAS

REGALOS PARA CABALLEROS

REGALOS PARA SEÑORITAS

ES LO MEJOR

JOYAS Y RELOJES

ES LO MEJOR

EL TRUST

ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE FABRICANTES DE JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA, PARA LA VENTA POR MAYOR Y MENOR:

Queremos demostrar á los españoles TRES COSAS:

QUE NADIE VENDE TAN BARATO; QUE NADIE TIENE TAN GRAN SURTIDO; QUE NO HAY CASA DE MAYOR CONFIANZA PARA COMPRAR ALHAJAS, PLATERÍA Y RELOJES

- BARATURA ASOCIADA ESTA CASA con las más importantes fabricantes extranjeros...
SURTIDO ALHAJAS DESDE 1 HASTA 1000 Duros SIENDO ALMACENISTAS, depositarios de las grandes fábricas...
CONFIANZA LA MÁS ABSOLUTA OBLIGADOS POR ESCRITURA á tener todas las Alhajas y Relojes con sus precios á la vista del público...
ENVÍOS CERTIFICADOS ENVIAREMOS POR CORREO, certificado, todo pedido que venga acompañado de su importe en sobre monedero...
CORRESPONDENCIA DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA Y VALORES á D. MODESTO LARGO, Director de «EL TRUST»...
ATENCIÓN NO TENEMOS Sucursales ni viajantes.

- 5 DUROS PRECIOSOS PENDIENTES. Oro mate con perlas ó diamantes finos. Oro de ley 18 quilates contrastado. Cierres fuertes de ballesta. En elegante estuche. (1)
5 DUROS BONITÍSIMAS SORTIJAS DE SEÑORA con diamantes finos, legítimos, y oro de ley 18 quilates contrastado. En elegante estuche. Buen regalo. (2)
5 DUROS GRUESO Y AJUSTADOR MACIZO oro 18 quilates. Sin soldadura. Contrastado. (Regalos para bodas, en estuche.) (3)
5 DUROS BONITOS PENDIENTES con orla de perlas finas. Centro, rubí ó esmeralda. Cierres fuertes de ballestilla. Oro ley 18 quilates contrastado. En elegante estuche. (4)
5 DUROS BONITOS GEMELOS DE CADENILLA lisos, con perlas, diamantes finos y piedras de color en oro bajo y oro de ley chapeado. En estuche. (5)
5 DUROS ELEGANTES ALFILEROS DE CORBATA, orlas, solitarios y de capricho, en mate. Oro de ley 18 quilates. Diamantes finos legítimos. En estuche. (6)
5 DUROS BONITA MEDALLA DE ALTO RELIEVE, 22 milímetros con cadena. Oro de ley 18 quilates. Regalo para niñas. Varias imágenes. (7)
5 DUROS PRECIOSOS LAPICEROS AUTOMÁTICOS, mate, con diamantes finos. Oro de ley 18 quilates. En estuche. Bonito regalo. (8)
5 DUROS BONITA SORTIJA DE CABALLERO CON ESCUDO PARA INICIALES, oro 18 quilates. En estuche. (9)
5 DUROS BONITOS RELOJES CON ESMALTES EN COLORES PARA SEÑORA, máquina de buena clase. Propio para señoras. Garantía dos años. En estuche. (10)
5 DUROS BONITA Y BUENA CADENA PARA RELOJ DE SEÑORA, con bonito pasador de adorno. Oro chapeado. Garantía diez años. Bonito regalo. (11)
5 DUROS EXCELENTE CADENA PARA RELOJ DE CABALLERO, barbada ó de eslabones con bonito medallón. Para retratos. Garantía diez años. Gran regalo. (12)
5 DUROS PRACTICO RELOJ DE CABALLERO, ocho días de cuerda. Volante visible. Ancora superior, níquel ó acero. Garantía tres años. (13)
5 DUROS ELEGANTE RELOJ DE CABALLERO, extraplano, áncora en acero ó en plata lisa, mate ó grabada. Garantía tres años. En estuche. Marca FIX. (14)
5 DUROS ELEGANTE RELOJ PARA SEÑORAS, extraplano. Máquina fina. En plata ó acero. Garantía tres años. En estuche. Marca FIX. (15)
5 DUROS CADENA PARA RELOJ DE CABALLERO, con dos ramales y bonito medallón en oro mate, para retratos. Garantía diez años. En estuche. (16)
5 DUROS NOVEDAD! RELOJ PULSERA extensible. Se adapta á todas medidas. Oro-plaqué. Garantía un año. En estuche. Bonito regalo. (17)
5 DUROS GRANDE Y PRECIOSA MEDALLA de alto relieve, de 27 milímetros. Oro de ley. Mate 18 quilates. Contrastado. En estuche. Imagen á elegir. (18)
5 DUROS HERMOSO BOLSILLO MONEDERO de doble malla, con separación. Gran tamaño. Para caballero. Plata de ley. (19)
5 DUROS ELEGANTES BOTONADURAS DE CADENILLA mate, lisas y con dibujos. Oro de ley chapeado. Garantizado veinte años. En estuche. (20)

- 7 DUROS BONITOS PENDIENTES DE DIAMANTES FINOS. Modelos nuevos en platino y oro de ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (21)
7 DUROS BONITAS SORTIJAS DE SEÑORA con finos diamantes legítimos, en platino y oro de ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (22)
7 DUROS BONITOS IMPERDIBLES con perlas y diamantes finos en oro mate de 18 quilates (contrastado). En estuche. (23)
7 DUROS PULSERA DE CADENA, barbada lisa mate, con cierre de ajuste y cadena de seguridad. Oro ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (24)
7 DUROS BONITA PULSERA MEDIA CAÑA PARA NIÑA, mate con bonito diamante. Oro ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (25)
7 DUROS BONITA CADENA DE MEDALLA, modelos nuevos de bonitos eslabones, macizos. Oro ley 18 quilates. (26)
7 DUROS BONITA SORTIJA DE SELLO PARA CABALLERO, mate, forma escudo ó ovalo, con iniciales entalladas de adorno. Oro ley 18 quilates (contrastado). (27)
7 DUROS BONITA MEDALLA Y CADENA, medalla con alto relieve mate y cadenita de eslabones macizos. Oro ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (28)
7 DUROS BONITAS BOTONADURAS DE CADENILLA, mate, lisas y con bonitos dibujos. Oro 18 quilates (chapeado). En estuche. (29)
7 DUROS BONITA CADENA DE RELOJ PARA CABALLERO, con dos ramales de bonitos eslabones, mate. Oro ley 18 quilates (chapeado). (30)
7 DUROS BUEN RELOJ DE CABALLERO, extraplano, áncora fina, 15 rubies, hora exacta, plata ó acero. Garantía tres años. (31)
7 DUROS BONITO RELOJ DE CABALLERO CON CADENA. Reloj extraplano, áncora, en níquel ó acero, cadena chapeada en oro 14 quilates. Garantía tres y diez años. (32)
7 DUROS HERMOSA MEDALLA DE RELIEVE, mate, con cerco pulido, oro 18 quilates (contrastado). En estuche. (Santo á elegir.) (33)
7 DUROS RELOJ DE SEÑORA Y CADENA. Reloj plano ó extraplano, de plata, acero ó plaqüi-oro. Cadena larga con bonito pasador, chapeado de oro 14 quilates. En estuche. Garantía tres y diez años. (34)
7 DUROS RELOJ-PULSERA EXTENSIBLE, con buena máquina. Se adapta á todas las muñecas. En estuche. Garantía dos años. (35)
7 DUROS RELOJ-PULSERA, de cadena barbada ó cinta metálica. Oro mate (chapeado). Garantía diez años. (36)
7 DUROS RELOJ DE SEÑORA, plano, máquina fina, marca «El Trust», una tapa, liso, mate ó grabado. Oro 18 quilates (chapeado inalterable veinte años). Garantía tres años. (37)
7 DUROS BONITA CADENA DE RELOJ PARA SEÑORA, de bonitos eslabones. Varios modelos. Oro ley (chapeado). En estuche. Garantía veinte años. (38)
7 DUROS BONITOS GEMELOS DE CADENILLA, mate, con legítimos diamantes. Modelos nuevos. Oro ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (39)
7 DUROS BONITO ALFILER DE CORBATA, de diamantes finos, superiores, en platino y oro ley 18 quilates (contrastado). En estuche. (40)

- 10 DUROS, BONITOS PENDIENTES, ORLAS, con 20 diamantes finos, centros variados, diamantes, perlas ó piedras de color, oro de ley, 18 quilates (en estuche). (41)
10 DUROS, BONITA SORTIJA DE SEÑORA, lanzadera de diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado, en lujoso estuche (bonito obsequio). (42)
10 DUROS, BONITA PULSERA DE MEDIA CAÑA, con 3 hermosos diamantes de rosa, para señoras jóvenes, oro de ley, 18 quilates, mate, contrastado, en lujoso estuche (puede grabarse el nombre). (43)
10 DUROS, BONITA SORTIJA DE SEÑORA, de oro fuerte con 5 diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en estuche). (44)
10 DUROS, HERMOSA MEDALLA DE GRAN RELIEVE, con 3 diamantes rosa, 35 milímetros, oro mate de ley, 18 quilates (grabado gratis, en bonito estuche). (45)
10 DUROS, BONITA PULSERA DE CADENA, barrada, mate de 8 milímetros, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en lujoso estuche). (46)
10 DUROS, ELEGANTE MEDALLA DE RELIEVE, en oro mate, con cadenita, oro de ley, 18 quilates, contrastado, grabar fecha gratis (elegante estuche). (47)
10 DUROS, BONITO ALFILER DE CORBATA, con diamantes finos, orlas, solitarios y de capricho, oro de ley, 18 quilates, contrastado (en bonito estuche). (48)
10 DUROS, BONITA SORTIJA DE SELLO, para caballero, con iniciales de adorno grabadas, oro mate, 18 quilates, contrastado (en estuche). (49)
10 DUROS, ELEGANTE SORTIJA DE CABALLERO, con 3 finos diamantes, oro liso, macizo, oro 18 quilates, contrastado (en bonito estuche). (50)
10 DUROS, BONITO JUEGO DE PETACA y cerifera con ricas grabados, iniciales y estuche, plata de ley. (51)
10 DUROS, ELEGANTES GEMELOS DE CADENILLA, con diamantes finos, oro de ley, 18 quilates, contrastado, bonitos modelos (en estuche). (52)
10 DUROS, PRECIOSO LAPICERO AUTOMÁTICO, con decoraciones de diamantes finos, oro 18 quilates, en estuche (elegante regalo). (53)
10 DUROS, BONITO RELOJ Y CADENA DE CABALLERO, reloj extraplano, oro chapeado «fix watch» y cadena doble con dije, garantía 5 años (en estuche). (54)
10 DUROS, ELEGANTE RELOJ DE CABALLERO, plano, áncora fina, oro 18 quilates, chapeado, marca «El Trust», mate, liso ó grabado, garantía 10 años (en estuche). (55)
10 DUROS, BONITO RELOJ DE SEÑORA, con tapa, plano, máquina fina, liso, mate ó grabado, oro de ley, 18 quilates, contrastado, garantía tres años (con estuche). (56)
10 DUROS, BUEN REGALO, RELOJ Y CADENA DE SEÑORA, reloj plano, muy fino, oro de ley, chapeado y bonita cadena con pasador, garantía por diez años. (57)
10 DUROS, BONITO BOLSILLO MONEDERO, de señora, doble malla, con cadena de mano, plata de ley. El mejor regalo. (58)
10 DUROS, BONITO RELOJ-PULSERA, extensible, primera calidad, máquina muy buena, oro chapeado, garantizado diez años (en estuche). (59)
10 DUROS, BONITA CADENA DE CABALLERO, con dos ramales, novedad, eslabones finos ó gruesos, á elegir, oro de ley, 18 quilates, contrastado. (60)

RICAS ALHAJAS

De brillantes, Perlas y Piedras preciosas, legítimas y superiores. COLOSAL SURTIDO en Pendientes, Sortijas, Imperdibles, Pulseras, Broches, Pendants, Alfileres, Botonaduras, Gemelos, Djes, Medallones, Lapiceros, Cadenas, Ajustadores, Navajitas, etc.—ESPECIALIDAD EN JOYAS MODERNAS, CON PIEDRAS FINAS CALIBRADAS.—Precios de Fábrica, marcados á la vista. 25 por 100 más barato que en cualquier Joyería y Relojería de España.

EL TRUST

ASOCIACION INTERNACIONAL DE FABRICANTES DE JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA, PARA LA VENTA POR MAYOR Y MENOR:...